

bb 79. baráti találkozó a csehszlovák nagykövetségen

fe/tm/s la

1965. április 13.

frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete kedden este baráti találkozót rendezett a hazánkban tartózkodó václav david csehszlovák külügyminiszter tiszteletére. a meleg, szívélyes légkörben lefolyt találkozón részt vett nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, péter jános külügyminiszter, továbbá a magyar közélet számos más neves személyisége./mti /

--

le

- vé g e -

21.50 rj

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 14.

bb 1. szociális gondozás, társadalmi munka - tizenötezer lakóbizottság a fővárosban

hi/gg/s zs la

1965. április 14.

a múlt év tavaszán újjáválasztott budapesti lakóbizottságok eredményes munkájáról adnak számot a kerületi tanácsok jelentései. a fővárosban jelenleg mintegy 15.000 lakóbizottság működik, ezekben több mint 70.000 társadalmi aktivista segíti a tanácsok munkáját, képviseli lakótársai érdekeit. tevékenységük igen széleskörű. a vi. kerületben például több lakóházban megszervezték a betegek ellátását, gondozását, a magányos öregek ápolását. más kerületekben az egészségvédelmi és szociális problémák megoldásában segítik a tanácsokat. zuglóban például 92 választókerületben összirták a tüdőszűrésre kötelezett, 14 éven felülieket, s nyilvántartást készítettek a támogatás nélkül maradt öregekről és a csökkent munkaképességűekről.

a kerületek fejlődésében - különösen a társadalmi munkák szervezésében - is sok szép eredmény jelzi a lakóbizottságok tevékenységét. a józsefvárosban a múlt évben több mint négy millió forint értékű társadalmi munkával új parkokat, játszótereket készítettek, s jelentős házkészítési munkát végeztek a lakók. újpesten a nagyváradi ut 32-34 számú épület teljes külső tatarozását szintén a lakóbizottság kezdeményezésére végezték el társadalmi munkában.

az i. kerületi lakóbizottságok a társadalmi tulajdon védelmében is segítik a tanácsot. megállapították ugyanis, hogy évente több mint százezer forint kárt okoznak a közösségnek a telefonfülkék megrongálói, a parkok virágainak dézsmálói. a lakóbizottságok most megszervezik a parkok, közterületek lakóházak felszerelésének társadalmi védelmét./mti /

-1-

100

bb 2. olcsóbb lett a sóska - 38.000 csomó hónaposretek a szerdai piacon

kz/s ká/bs

1965. április 14.

a főváros ellátási központja, a nagyvásártelep szerdán a hagyományos koratavaszi cikkek - burgonya, alma, gyökérfélék stb.- mellett 35.000 csomó zöldhagymát, 40.000 fej zöldsalátát 38.000 csomó retket, 300 mázsa parajt, 120 mázsa sóskát 2.000 darab paprikát és 1 mázsa spárgát szállított a fővárosi zöldség- gyümölcs szaküzletekbe, illetve a piacokra. az árak - a sóska kivételével - nem változtak. a sóskát az előző napi 8 forint helyett, 7.40 forintért vásárolhatják a háziasszonyok. a primőr felhozatal egyébként még csak két cikkből - hónaposretekéből és sóskából - fedezi az igényeket. a többi primőrből a kereslet meghaladja a kínálatot. változás e tekintetben az időjárás jobbra fordulásától - a meleg, napos időtől - várható.
/mti /

--

bb 4. egymilliárd süllőivadék

vid/ká/sk/s bs

1965. április 14.

a balaton új halkeltető állomásán, balatonudvariban munkához láttak a halászok, hogy tovább gyarapítsák a magyar tenger süllőállományát. az elmúlt években hozzávetőleg egymilliárd, védett medencében keltetett és előnevelt süllőivadékot bocsátottak a tóba. természetes körülmények között az ikrák nagy része már a kikelés előtt elpusztul, s hasonlóan nagyarányú a pusztulás a néhány napos ivadékoknál is. a gyakori viharos időjárás, az erős hullámverés és a táplálékhiány szinte felmérhetetlen veszteséget okoz a süllőknél. a kikelő kis halak többsége képtelen arra, hogy a mostoha körülmények között megerősödjék és életképesse váljék. a halászok a veszteségarányt olyan módon csökkentik, hogy mesterséges medencékben keltetik ki az összegyűjtött ikrákat, majd a kis ivadékokat néhány napos védett nevelés után, megerősödve bocsátják a tóba. a balatonudvari halkeltető állomáson áprilisban több mint tízezer, ikrával teli boróka fészekből keltetik ki a kis halakat, s a következő napokban mintegy 150 millió ivadékot helyeznek ki a tóba./mti /

--

-2 -

bb 3. készül józsef attila művei kritikai kiadásának negyedik kötete

1 ol/tr/m/fm

1965. április 14.

józsef attila művei kritikai kiadása negyedik kötetének fő-szerkesztője, szabolcsi miklós elmondotta, az mti munkatársának, hogy a józsef attilával, kapcsolatos anyagok jórészét - józsef jolán és szántó judith adományozása révén - a petőfi irodalmi múzeumban gyűjtötték össze. éppen ezért ez a múzeum alkalmas arra, hogy józsef attila életműve kutatásának központja legyen. fehér erzsébet egyébként most dolgozik egy - józsef attiláról szóló - teljes irodalom -és elemzés- gyűjtemény összeállításán.

- a múzeum tehát a további kéziratok felkutatásán kívül hoz-zalátott olyan munkákhoz is, amelyek a rendelkezésre álló anyag tudományos felhasználásával, értékelésével függnek össze. a petőfi irodalmi múzeum és az irodalomtörténeti intézet között éppen ezért termékeny kapcsolat jött létre. az együttműködés alapján határoztuk el, hogy józsef attila művei kritikai kiadásának most sajtó alatt levő negyedik kötetét fehér erzsébettel, a múzeumi józsef attila-anyag gondozójával közösen állítjuk össze.

- e kötet tartalmazza majd az önvallomások teljes sorát, a költő néhány novelláját, a fő anyagot pedig a műfordítások adják, amelyekből mintegy 10-15 -tel közlünk többet, mint az eddigi legteljesebb kiadás. így képet adunk józsef attila jelentős műfordítói munkásságáról is. pályája elején francia, később legnagyobb számban cseh és román költők alkotását fordította. józsef attila - mint minden versét - a műfordításokat is igen sokszor tisztázta, alakította, s e műfordítások is fényt vetnek költői alkotásmódjára. /mti /

--

bb 5. ötvenhét tagu könyvtáros csoport utazik lengyelországi tanulmányutra

1 áe/tr/m

1965. április 14.

ebben a hónapban lengyelországi tanulmányutra utazik 57 könyvtáros, akik a közelmúltban nálunk járt lengyel könyvtáros-küldöttség látogatását viszonzozzák.

/folyt.köv./

-3-

bb 5. /ötvenhét ... 1. folyt./ m

a terebélyesedő nemzetközi együttműködés nyomán mindinkább növekednek a személyi kapcsolatok a könyvtáros szakmában is: ebben az évben csaknem 100 szakember utazik csoportos tanulmányutra a baráti országokba. hozzánk az ndk-ból, bulgáriából, jugoszláviából és ausztriából érkeznek látogatók könyvtáraink tanulmányozására, s cserébe magyar csoportokat látnak vendégül. /mti/

bb 6. vonulnak a vadlibák

vid/ká/sk/m

1965. április 14.

alkonyatkor a borsodi tájak felett népes csoportokban huznak a vadlibák fészekrakó- és költőhelyükre. a vadászok már több mint 100 ék alakban vonuló csapatot figyeltek meg. a zempléni hegyeken át észak felé veszik útjukat, számos „ék”, azonban a tiszta felé kanyarodik. ezek a folyó borsod megyei szakaszán, tiszakarád, a bodrogköz, tiszaluc környékén és a hortobágy nádasában raknak fészket. a hernád völgyébe szinte óramű pontossággal érkeznek a pihenőcsapatok, s szinte minden vadliba-csapat ugyanazon körzetben pihen ki a hosszú ut fáradalmait. /mti/

-4-

bb 8. fiatalok a május 1-i budapesti seregszemle élén - megkezdődtek a próbák

1 di gg vm zs

1965. április 14.

tízezer fiatal - uttörő, középiskolás és szakmunkás tanuló - látványos felvonulása nyitja meg a budapesti dolgozók május elsejei seregszemléjét. a munkásosztály nagy ünnepét köszöntő felirat után a „párttal, a néppel”, című induló hangjaira érkeznek majd a felvonulási térre az új nemzedék képviselői, akik a nemzetek zászlóival veszik körül a proletárlátus magasba szökő vörös lobogóját. a hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját köszöntő embléma kétszáz fiatal gyűrűjében gépkocsin gördül végig a tribünök előtt, majd színes, mozgalmas gyakorlatok következnek.

ezután a tér teljes szélességében hatalmas vörös zászlók hullámzanak végig, majd „kisdobos”, lányok ötszáz tagú csoportja köszönti a párt és a kormány vezetőit, a felvonulás valamennyi résztvevőjét és nézőjét. nyomukban színes kendők forgataga kínál majd új látványt, azután öt oszlopban háromezer uttörő tolmácsolja a pajtások edvüzletét.

a lányok piros, kék zászlós csoportja után a fiúk mozgalmas botgyakorlatát láthatja a nézősereg, majd újabb kéziszer, a karika ifjú mesterei érkeznek a térre, s formálnak új, meg új alakzatot. májusfa erdő követi őket, utána 240 fiatalember emeli magasba a béke kék lobogóját. könnyű kelméből szőtt sálak kigyóznak ezután a lányok kezében, azután ötszáz fiatal formál élőképet: a világifjúsági találkozók jelvényét „írják”, a tér betonjára. a jelvényt, népviseletbe öltözött fiatalok gyűrűjében, a világifjúsági találkozók kilenc városának táblája veszi körül. a budapesti fiúk és lányok május elsejei felvonulását ezer vörös és nemzetiszíni zászló zárja.

a seregszemle résztvevői megkezdtek a zászló, kendő, karika és egyéb gyakorlatok próbáit. előbb iskolánként sajátítják el s hangolják össze a mozdulatokat, a különböző alakzatokat, majd husvét után a seregszemle színhelyén együttes főpróbát tartanak. /mti/

bb 7. a toto-lotto kirendeltségek ünnepi nyitvatartása

1 kf vm vg

1965. április 14.

a sportfogadási és lotto igazgatóság közli, hogy a toto-lotto kirendeltségek a husvét ünnep alatt a következő rend szerint tartanak nyitva:

/folyt. köv./
9.05/a

- 5 -

mti

/bb 7. a toto....1.folyt./vm

április 18-án, vasárnap budapesti, valamint a vidéki körzeti irodák székhelyén, győrött, miskolcon, pécsen, szegeden és debrecenben a toto-lotto kirendeltségek a szokásos vasárnapi nyitvatartási rend szerint állnak a fogadók szolgálatára, míg április 19-én, hétfőn zárva tartanak. egyéb vidéki helyeken április 18-án maradnak zárva, s 19-én, hétfőn 9-13 óra között tartanak nyitva a toto-lotto kirendeltségek./mti/

..-

bb 9. elkészült a kereskedelmi szakközépiskolák érettségi vizsgaszabályzata

1 vt gg vm zs

1965. április 14.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült a kereskedelmi szakközépiskolák érettségi vizsgaszabályzata. a szabályzat értelmében a jelöltek írásbeli, gyakorlati és szóbeli vizsgát tesznek. az érettségi kötelező és szabadon választható tárgyakból áll. kötelező a magyar nyelv és irodalom /írásbeli és szóbeli/ a történelem/ szóbeli/ a matematika/írásbeli és szóbeli/ a kereskedelmi ismeretek/ írásbeli és szóbeli/ az áruismeret/ szóbeli/ valamint a szakmai gyakorlat. szabadon választható az orosz nyelv/ írásbeli/ a fizika/szóbeli/ és a kémia/ szóbeli/.

a kereskedelmi szakközépiskolákban érettségizőket ugyanaz a kedvezmény illeti meg, mint a gimnáziumokban végzőket: nem kell írásbeli vizsgát tenniük magyar nyelv és irodalomból, illetve matematikából azoknak a jelölteknek, akiknek az adott érettségi vizsgatárgyból a második, a harmadik és a negyedik osztályban a tanév végén jeles osztályzata volt.

a szabályzat szerint ha valaki nem felel meg a gyakorlati vizsgán a követelményeknek, a szakközépiskolában tanult szakmának megfelelő, legalább három havi gyakorlat igazolásával jelentkezhet javító vizsgára.

a sikeres szakközépiskolai érettségi vizsgát tett fiatal személyi igazolványába ezt a tényt bejegyzik, a szakma számára, megnevezésének, illetőleg a képesítésnek a megjelölésével./mti/

- 6 -

9.10/a

mti

bb 10. a férfiak hajlamosak betegségük elhanyagolására - a fővárosi beteggondozás első tapasztalatai

1 ms gg vm zs

1965. április 14.

a fővárosi tanács egészségügyi osztályának és a budapesti orvostudományi egyetem egészségügyi szervezési tanszékének munkatársai megkezdték a fővárosban másfél évvel ezelőtt bevezetett belgyógyászati gondozás tapasztalatainak összegyűjtését és feldolgozását. az első adatgyűjtés 34 fővárosi orvosi körzetre terjedt ki, ahol fél év alatt az orvosok összesen 2813 idült belgyógyászati beteget gondoztak a megfigyelt körzetekben a magas vérnyomásban szenvedők száma volt a legmagasabb, űk tették ki a gondozottak 31,5 százalékát, a szív- és érrendszeri betegek aránya 24,3, a belső elválasztású mirigyek betegségeiben szenvedők/ cukorbetegségek, stb./ 18,2, a gyomor- és nyombél fekélyeseké 16,6, a légzőszervek krónikus betegségeiben szenvedőké 9,4 százalék volt. a gondozottak 58,8 százaléka volt nő, és 41,2 százaléka férfi, ami nemcsak a nők magasabb átlagos életkorával függ össze, hanem azzal is, hogy a tapasztalatok szerint betegség esetén a nők inkább fordulnak orvoshoz, mint a férfiak. a gondozottak túlnyomó többsége a 40 éven felüli korosztályokhoz tartozik.

a kórházi beutalások számának vizsgálatakor megállapították, hogy 2813 gondozott közül fél év alatt az összes gondozottak csaknem egynegyedét utalták be a körzeti orvosok. a gyomor- és bélbetegek 27,3, a szívbetegségek 25,9 százalékát utalták kórházba. valamivel kisebb arányban kerültek kórházba a belső elválasztású mirigyek betegségeiben és a légzőszervi betegségeiben szenvedők. a magas vérnyomásos gondozottaknak csak 17 százalékát kellett kórházba utalni.

a felmérés tanúsága szerint a 20-39 évesek között leginkább a gyomor- és nyombélfekélyesek igényelnek kórházi kezelést. a 40-60 éveseknél ugyancsak a fekélybetegségek vezetnek, de szorosan felzárkóznak a kórházi ápolást igénylő szív- és érrendszeri megbetegedések is. hatvan év fölött főleg szív- és érrendszeri betegségekkel, valamint hipertónia miatt kerültek kórházba a gondozottak.

az első tapasztalatok szerint a körzeti orvosok figyelme aránylag kevésbé terjed ki a gondozottak életmódjára, diétájára és munkakörülményeire. a 34 körzeti orvos kartonjaiból mindössze hétnél találtak rendszeresen adatokat gondozottjaik életmódjára, ötnél a diétára és egyiknél sem a munkakörülményekre. az orvosok egy része alkalmilag foglalkozott ezekkel a problémákkal, de a munkakörülményeket még esetenként is csak egy orvos vizsgálta.

a megkérdezett orvosok többségének véleménye szerint a gondozás a beteg és orvos szempontjából egyaránt jó módszer, mert a megelőzést is szolgálja, ha egyelőre több munkát is ad./mti/

..-

9.20/a

- 7 -

mti

bb. 12. az üzletek husvétii nyitvatartási rendje

1 kf/tr/e vg

1965. április 14.

a fővárosi tanács közli, hogy a kiskereskedelmi üzletek, a vendéglátóipari egységek, a csarnokok, a piacok, a budapesti tanács és szövetkezeti szolgáltató ipar, a fodrász- és a fényképész fiókküzlétei, valamint a fürdők husvétkor, illetőleg az ünnepeket megelőző napokon az alábbiak szerint tartanak nyitva:

április 16-án, pénteken az egyműszakos ételmezerüzletek, a hus, a hal, a vad, a baromfi, a fűszer, a csemege, a pék, a tej, a tejtermék, a zöldség- és gyümölcsboltok reggel 6, illetőleg 7 órától 19 óráig, a másfélműszakos és később nyitó egyműszakos ételmezerüzletek a szokásos ideig, de legalább 19 óráig, a kétműszakos ételmezerüzletek, az édesség, a dohányboltok, az iparcikküzletek, a könyvesboltok, az áruházak, valamint a vendéglátóipari egységek a pénteken szokásos ideig, míg a csarnokok és a piacok 19 óráig tartanak nyitva.

április 17-én, szombaton: valamennyi ételmezerüzlet, édesség- és dohánybolt, csarnok és piac, továbbá vendéglátóipari egység, a szombaton szokásos nyitvatartási rendje szerint tart nyitva, a főútvonalakon, a közlekedési gócpontokban, valamint a külső kerületek kereskedelmi központjaiban lévő összes iparcikküzletek, könyvesboltok és áruházak 17 óráig állnak a vásárlók rendelkezésére.

április 18-án, vasárnap; az ételmezer- és az iparcikk-üzletek, a könyvesboltok, az áruházak, a csarnokok és a piacok zárva lesznek, míg a vendéglátóipari egységek az egyébként szombati, az édesség- és dohányboltok pedig a vasárnapi rend szerint tartanak nyitva.

április 19-én, hétfőn: a tejet árusító ételmezerüzletek reggel 8 órától 11 óráig, a vasárnapi árusításra kijelölt ételmezerboltok a szokásos ideig, a főútvonalakon, a közlekedési gócpontokban, valamint a külső kerületek kereskedelmi központjaiban lévő illatszerboltok 8 órától 11 óráig, az édesség- és a dohányboltok, valamint a vendéglátóipari egységek a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek, a csarnokok és a piacok, az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak zárva tartanak.

a fodrászatok április 18-án, vasárnap és április 19-én, hétfőn egész nap zárva lesznek, kivéve a pályaudvarokon, a szállodákban működő fodrászatokat, amelyek vasárnapi munkarend szerint tartanak nyitva. a fényképészek április 18-án, vasárnap rendez nyitvatartási rend szerint üzemelnek, április 19-én, hétfőn egész nap zárva tartanak. a fodrász- és a fényképész magán-kisipari üzletek április 18-án és 19-én egész nap zárva tartanak. a szikvizellató kisiparosok üzletei április 18-án egész nap zárva lesznek, míg 19-én, hétfőn 8 órától 12-ig tartanak nyitva.

a fürdők április 18-án, vasárnap fél 7-től 13 óráig tartanak nyitva, 19-én, hétfőn pedig minden fürdő zárva lesz. /mti/

9.30/a

- 8 -

bb. 11. öltözködési tanácsadás fiataloknak

1 sz/tné/e vg

1965. április 14.

a fiatalok számára 40 előadást rendez a tavasszal a ruházati mintatervező vállalat a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságával együttműködve, hogy tanácsot adjanak az ifjúság helyes, célszerű és izléeses öltözködéséhez.

a szakemberek vidéki és budapesti iskolákban, üzemekben, intézményekben keresik fel a fiatalokat, akiknek elárulják a csinos öltözködés műhelytitkait. elmondják, ki hogyan válassza meg egyéniségének, a haja színének, arcborének, testalkatának és főként az alkalomnak megfelelő ruhát, hogyan válassza meg az öltözködés kiegészítőit, a táskát, sapkát, kalapot, vagy divatékszereket. mindezeknek a megválasztását a helyszínen is gyakorolhatják a jelenlévők.

az öltözködési tanácsadást a helyi kiszervezetek kezdeményezésére, felkérésére rendezik meg a divatszakkértők. /mti/

...

bb. 14. baromfi „őrségváltás”, pest megyében - kicserélik a háztáji gazdaságok ~~állományát~~ baromfi-

vid/gö/tr/ e ká

1965. április 14.

pest megye háztáji gazdaságainak vegyes fajtájú, aránylag gyenge hus és tojáshozamu baromfiállományát fokozatosan a jobb teljesítő képességű new-hampshirei fajtával cserélik ki, a váltás az eddigi takarmányozási módszerek mellett is tyukonként egy kiló hus és évi 40-50 tojástöbbletet jelenthet.

a szövetkezetek pest megyei értékesítési központjának irányításával tavaly kezdődött meg a tervszerű állománycsere. a hét legnagyobb baromfinevelő körzetben, cegléden, nagykovácsán, kocséron, tápióbicskén, kiskuntacházán, dömsödön és nagykátán többtízezer new-hampshirei naposcsibét juttattak a háztáji gazdaságoknak. az idén tovább szélesedik a mozgalom, s a megye valamennyi községébe többszázezer naposcsibét küldenek a keltető állomásokról. a megnövekedett igényeket azonban csak fokozatosan tudják kielégíteni. a csere üteme elsősorban attól függ, hogy a nagyüzemi gazdaságok milyen gyorsan fejlesztik állományukat, s mennyi tenyésztojást tudnak adni a keltetőknél. a szakemberek számítása szerint pest megye háztáji gazdaságaiban 1970-re befejeződik a baromfi állomány „konszerüsítése”. /mti/

...

9.35/a

- 9 -

me

bb. 13. magyar szabadalmat hasznosítanak jugoszláviában

i sz/tné/e vg

1965. április 14.

az egyik legnagyobb jugoszláv Vegyipari cég, a nixex nehézipari külkereskedelmi vállalatától megvásárolta a szepesi-féle bentonit aktiválási eljárásra vonatkozó szabadalom felhasználási jogát. a szepesi-féle módszer nagyjelentőségű a bentonit minősége szempontjából. a jugoszláv cég az eljárás bevezetésénél igénybe veszi szepesi mérnök személyes közreműködését is. /mti/

bb. 16. kitűnően működik a magyar szakemberek közreműködésével épült bányagyutacs-gyár hyderabadban

i sz/tné/e vg

1965. április 14.

az indiai hyderabadban a közelmúltban olyan bányagyutacs-gyár kezdte meg működését, amelyet magyar szakemberek tervvel alapján építettek és magyarországról vásárolt berendezéssel szereltek fel. a 800 000 dolláros beruházásnál több magyar szakember is közreműködött, s közülük néhányan a napokban érkeztek haza. elmondották, hogy az indiai mérnökök a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a gyár munkájáról. varaderajann vezérigazgató például kijelentette, hogy kitűnően vizsgáztak a magyar berendezések, amelyeket a komplex külkereskedelmi vállalat szállított, s a magyar mérnökök által kialakított technológia megfelel a legkorszerűbb követelményeknek. gyárunk egyike a világ legmodernebb üzemének, a többi hasonló gyártól eltérően, itt teljesen automatizált az izzógyújtófej készítésének egész folyamata.

a magyar szakemberek munkája méltó volt a magyar ipar hagyományaihoz, ugyanis amint azt a latinnyelvű okiratok bizonyítják a 17. század elején mélyszinti bányászatnál magyar bányában alkalmaztak először robbantásos fejtést. magyarországról vásárolt bányagyutacsgyártó gépek szovjet, ndk, svéd, finn és francia üzemekben is dolgoznak, sőt magyar gép található nobel által alapított bányagyutacsgyárban is. a hyderabadban most létesült üzem nagy jelentőséggel bír a gyors ütemben fejlődő indiai bányászat számára.

a teljes gyárberendezéseket exportáló magyar külkereskedelmi vállalat, a komplex képviselői most tárgyalnak több külföldi céggel az indiaihoz hasonló, újabb bányagyutacs-gyár berendezéseinek szállításáról. /mti/

9.45/a

- 10 -

Meg

bb 15. megkezdődött az építési fődény

i sb tm vm vg

1965. április 14.

több mint 70.000 dolgozóval, teljes erővel megkezdte a tavaszi-nyári építési fődényt az ém építőipara. jó alapot ad a további munkához, hogy rekorderedményt értek el az első negyedéves terv teljesítésében. évek óta először túlszárnyalták az első negyedéves előirányzatot. mintegy 110 millió forint értékű munkával többet végeztek el, s így csaknem háromnapos előnyt szereztek.

a kedvező eredményeknek viszont az a szépséghibája, hogy a negyedéves lakásátadási előirányzatot nem teljesítették. a budapesti lakásépítők, valamint a borsodi, a szabocsi és a szolnoki vállalat dolgozói ugyan több lakónházat adtak át a tervezettnél, de mégsem tudták pótolni azt a hiányt, amit elsősorban a tolna megyei, továbbá a komárom-, somogy- és heves megyei vállalatok okoztak. az ém építőipar végeredményben 1807 helyett 1.660 lakást adott át az év első három hónapjában. az adósságként visszamaradt 147 lakás befejező munkáit tehát a második negyedévben kell elvégezni. ebben a három hónapban természetesen sokkal nagyobb a feladat, mint az első negyedévben, s majdnem háromszor annyi lakást, vagyis 4.592 új otthon kell majd átadni. ezenkívül sok új építmény vár az átadásra az ország ipartelepein, városaiban és a balatoni üdülőhelyeken. a legjelentősebbek közül még áprilisban be kell fejezni a balatonszéplaki nemzetközi ujságíró üdülő, a veszprémi új irodaház és a miskolci drómművek új szociális épületének munkáitait és a zalaegerszegi bárány szálló bővítését is.

a második negyedéves terv valóraváltásáért különösen fontos tennivaló a szállító vállalatok együttműködésének gondosabb megszervezése. az idén ugyanis nem a munkaerőhiány, hanem az anyagellátási problémák megoldása jelenti a legnagyobb gondot. a borsodi blokküzem segítségével már megtalálták a kiutat a budapesti lakásépítőket akadályozó falelemhiány zsákutcájából. hasonló intézkedésekre lesz szükség a hengereltacél-, a cső- és téglaelátásban, hogy a második negyedévre előírt 3.6 milliárd forint értékű építési és szerelési feladatot is teljesíthessék az ém vállalatok dolgozói. /mti/

9.52/- szb

-11-

Meg

bb 17. tiszafüredi kiszések építették fel egy idős házaspár házát

vid j vm fm

1965. április 14.

nagy baj érte a közelmúltban tiszafüred két idős lakóját, a 86 éves nagy józsefet és feleségét. a téli esőzések következtében a tiszta-végén levő vályogházuk összeomlott. a népszerű cigánybíró kritikus helyzetéről értesült a község kisz szervezete. elhatározták, hogy segítenek a bajba jutott házaspáron. felvették a kapcsolatot a háziipari szövetkezet szocialista brigádvezetőivel, a vegyesipari ktsz kőművestanulóival. munkaidő után kimentek a helyszínre, eltakarították a romokat, és megkezdtek az új lakószoba alapjainak lerakását. néhány nap alatt felépítették az idős házaspár cseréptetőt, új otthonát. nagy józsefék azóta már beköltöztek a fiatalok összefogásával épített házukba, s hálás szívvel mondtak köszönetet a kisz-szervezetnek./mti/

bb 18. helyreállítják az ország egyetlen, kora-barokk stílusban épített templomát

vid j vm fm

1965. április 14.

a zala megyei muraszemenye községben ma is áll az 1333-1335. között épített katolikus templom. a csaknem hat- és fél évszázad alatt az idő vasfoga alaposan megtépázta az ország egyetlen kora-barokk stílusban épített templomát. az értékes műemlék megmentésére a múlt év őszén már végeztek az épületen kisebb konzerválási munkákat, az idén pedig restaurálják. az országos műemléki felügyelőség több-százezer forintos költséggel helyreállíttatja a ritka műemléket./mti/

bb 20. elkészült veszprém első sátorábor

vid lk vm ki

1965. április 14.

veszprémben a séd-völgy fölötti sziklahegy fenyegetésében panelházakból erdei motelt létesítettek. a motelben nemrég lengyel faházakat állítottak fel és 120 ágygal növelték a férőhelyet. a motel közelében, a hegy lába és a séd patak között elkészült a város első sátorábor is. az új camping létrehozását az országos idegenforgalmi hivatal csaknem félmillió forintos hozzájárulással támogatta. az új elsőosztályú camping rövidesen a turisták rendelkezésére áll./mti/

10.00/a

- 12 -

bb 19. a nagykunság legszebb versenyuszodája, strandfürdője épül kisujszálláson

vid j vm fm

1965. április 14.

kisujszálláson megkezdtek a vízben egykor szegény nagykunság legszebb uszodájának és strandfürdőjének építését. a községfejlesztési alaptól 3 millió forintot költenek a fürdő kialakítására, amely a város legszebb részén, az állomás melletti ligetben kapott helyet. a fürdő uszó-, strand-, termál- és gyermek lubickoló medencéje még az idén elkészül. jövőre építik fel a kabinsorokat, a közös öltözőket és az egyéb kiegészítő helyiségeket. a medencéket 300 méter mélységből fakadó 26 fokos forrásvízzel töltik fel. a forrás percenként 600 liter vizet szolgáltat a strand számára, azonkívül bekötötték a fürdőt a központi vízvezeték-hálózatba is. a lakosság többtízezer forint értékű társadalmi munkával segíti szolnok megye tizenötödik strandfürdőjének kivitelezését./mti/

bb 21. újfajta szőnyegekkel pályáznak a szegediek az év legszebb terméke címre

vid lk vm ki

1965. április 14.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi juteárnyjáróban újfajta szőnyegekkel pályáznak az év legszebb terméke címre. az egyik az ugynevezett melange-mintával készülő műanyag szőnyeg. ennek színezésére új festési eljárást dolgoztak ki a vegyészek. lényege, hogy a festék a szőnyeg alapanyagából a kendert szürkére színezi, a szintetikus műanyagot pedig eredeti színében hagyja meg, s így érdekes színhatást érnek el. a szintetikus műanyag hozzáadása a kenderszőnyeg tartósságát - a laboratóriumi koptató próbák alapján - a duplájára növeli, fényét pedig a bukleszhoz hasonlóvá teszi.

a legszebb termék pályázatra készült sisálszőnyeg - minták a hagyományos piros kókuszszőnyegekétől eltérően sokszínűek, csikosak, a régieknél könnyebbek./mti/

bb 34. korszerűsítik a baromfiipari vállalat sárvári egységét

vid lk vm ki

1965. április 14.

a baromfiipari országos vállalat sárvári egységét bővítik, korszerűsítik. a rekonstrukciós tervek szerint 1969-re újjáépítik az üzemet. a munkákra mintegy 63 millió forintot fordítanak. többek között új feldolgozó üzemszerek épülnek, korszerű fagyasztó és hűtőberendezéseket szerelnek fel. a beruházás után a sárvári üzem teljesítménye a jelenleginek kétszeresére növekszik./mti/

10.05!/a

- 13 -

bb. 22. tízmillió forintos beruházás - százezer tonnával több mészke

vid/lk/e ki

1965. április 14.

az ózdi nagyolvasztók nyersvas termelésének növekedésével a korábbinál jóval több mészke, salakképző anyagra van szükség. ezért a gyár tornaszentandrás mészkebányáját 10 millió forint ráfordítással fejlesztik. a már folyamatban lévő beruházás során a rakodást, szállítást baggerok, billenős tehergépkocsik beállításával gyorsítják, a különböző munkákat gépesítik. a kibányászott mészke gyorsabb továbbítására a tornaszentandrás ostromos hegyen több mint 130 méter mély, négy és fél méter átmérőjű aknákat építenek, amelybe billenős tehergépkocsikkal ömlesztik majd a kitermelt mészkeket. a mintegy háromezer tonna mészke befogadására alkalmas akna végén a kibányászott termék a földalatti rakodóhoz, majd a zuzóba, illetve vasúti kocsikba kerül. a terv szerint az idén befejeződő fejlesztéssel a mészkebánya termelése mintegy 30 százalékkal növekszik. így évente az eddiginél százezer tonnával több mészkevet adnak majd a nagyolvasztók részére. a beruházás eredményeként a mészke tonnánkénti önköltsége csaknem egyharmadával csökken, s így a fejlesztésre fordított költség két év alatt megtérül. /mti/

bb. 24. ipari televízió a gyógyítás, az oktatás és a kutatás szolgálatában a szegedi orvostudományi egyetemen

vid/j/e fm

1965. április 14.

a szegedi orvostudományi egyetem klinikáin és tudományos intézetében a közelmúltban több helyen szereltek fel ipari televíziót a kutató, a gyógyító- és az oktatómunka megkönnyítésére. az 1.sz. sebészeti klinikán például a műtőlámpába építették be a kamerát, amelytől öt monitorhoz vezethetik el a képet. így a hallgatók a tanteremben, a professzor szobájából is figyelemmel kísérhetik az egyes sebészeti beavatkozásokat, s a beteg közvetlen közelétől távolabb segédkező, a különböző műszereket kezelő asszisztencia is képernyőn láthatja a műtét lefolyását. az ipari televízió segítségével a gyógyszer-tanulmányozásban, a központi műszerszobából figyelhetik meg a kutatók és a hallgatók a kísérletnek alávetett állatok viselkedését. a röntgenklinikán egy tv kamerával ellátott képernyős berendezés lehetővé teszi, hogy elsőtétítés nélkül, nappali fényben is végezzenek átvilágításokat, és ugyanakkor mozgó felvételeken örökítsék meg a vizsgált folyamatokat.

az egyetem műhelyében nemrég demonstrációs és kutatási célra alakították át egy televíziót. ennek képernyőjén tiszteres nagytartományban figyelhetők meg az oszcilloszkópról érkező jelek. ez nemcsak a hallgatók oktatását, hanem a kutatók munkáját is sokban megkönnyíti. /mti/

11.15/a

- 14 -

bb. 23. gyűjtik a tavaszi héricszet

vid/ká/sk/e bs

1965. április 14.

hazánkban már csak néhány helyen virít az értékes gyógynövény, a tavaszi hérics. ezek közé tartozik a győr-sopron megyei győrszentiván és fertőrákos határa, ahol most bontotta ki szirmát ez a szép sárga virág. az iskolás gyerekek, kihasználva a tavaszi vakációt, nagy számban keresik fel a ritka gyógynövény lelőhelyét. az összegyűjtött virágokat a földművelésügyi felvásárlóknak adják át. /mti/

bb. 25. 400 bács megyei diák készül a gyulai erkel-diáknapokra

vid/j/e fm

1965. április 14.

a bács megyei diákok szorgalmasan készülődnek a gyulai erkel diáknapokra. a középiskolák és iparitanuló otthonok művészegyesületei körzeti bemutatókon mérték össze tudásukat. a legjobb egyesületek és szövegetek közül több mint négyszázan vesznek majd részt a május 20-23-ai országos diáklünnepeken. többek között a megye öt városából tíz kiváló szavaló és prózamondó, három irodalmi színpad, négy énekkar tagjai utaznak majd gyulára. ott lesz a kecskeméti iparitanuló iskola rajkózenekara is. a társasági tánchemutatón a legjobb hat táncospár képviseli a megyét. /mti/

bb. 26. népszerűek a falusi klubok vas megyében

vid/j/e fm

1965. április 14.

vas megye termelőszövetkezeteinek tagjai - fiatalok és öregek - körében egyaránt mind népszerűbbek a falusi klubok. a megyében 1959-ben még csak 29 klub működött. számuk évről-évre emelkedett, s jelenleg esténként már mintegy 200 klubban szórakoznak, művelődnek a parasztemberek. segíti a klubok létesítését a megyei tanács is. az elmúlt két évben például mintegy kétmillió forintot juttatott a klubhelyiségek berendezésére. /mti/

11.26/a

- 15 -

me

me

bb. 27. korszerű üzemek épülnek szolnokon

vid/lk/e ki

1965. április 14.

a fejlődő, iparosodó szolnokon az idén csaknem 70 millió forintot fordítanak a város fejlesztésére, korszerűsítésére. elkészült a város déli nagy ipartelepének rendezési terve is. a program szerint még az idén megkezdik az agroker vállalat új telephelyének, jövőre pedig egy korszerű épületemgyárnak az építését. az új üzem elsősorban a mezőgazdasági építkezéseket látja majd el épületelemekkel. megkezdődött a ganz vilámmossági művek szolnoki telepének kialakítása is. a tiszamenti vegyiművek ultra-mosópor és porfesték gyáregységgel bővül. /mti/

bb. 28. jóváhagyták a tatabányai regionális vízmű tanulmánytervét

vid/lk/e ki

1965. április 14.

a vízügyi szakembereket már régóta foglalkoztatja a tatabányai szénmezőipari és ivóvíz-ellátásának végleges megoldása. a szénmedencében a vízveszély miatt eddig hozzáférhetetlen szénvagyon felszabadítására most új vizkiemelő aknákat mélyítenek. ezeken nagytömegű vizet szállítanak majd felszínre, s az új vizaknák üzembehelyezése után nagymértékben csökken a medence karsztvíznívója. ennek következtében kiapadnak a jelenlegi ivóvíznyerő helyek, veszélybe kerül nemcsak tatabánya, hanem környékének vízellátása is. ennek megelőzésére ötletes regionális vízmű tanulmánytervét készítették el a tatabányai szakemberek. megvalósításával távlatokban is megoldják a medence megfelelő vízellátását. a terv szerint azt a nagytömegű bányavizet, amit a szénvagyonok felszabadítása miatt szállítanak majd felszínre az új vizaknákon, nem a dunába engedik, hanem hasznosítják. több száz kilométeres, kettős csőhálózatot építenek majd ki, s így tatabányán kívül tata, oroslány és a környező települések, valamint a mezőgazdaság vizigényét is kielégíthetik. több helyen - dadon, vértessomlón és bokodon - több ezer köbméteres tárolómedencéket építenek.

a tudományos karszthidrológiai számításokon alapuló és technikailag is ötletes tanulmánytervet az országos vízügyi főigazgatóság jóváhagyta és elrendelte a beruházási programtervezet elkészítését. a regionális vízmű beruházási összege körülbelül 130 millió forint, s a harmadik ötéves tervben valósítják meg. /mti/

11.30/a

- 16 -

me

bb. 29. összegyűjtötték és a gazdák kezébe adták a nagyüzemi kukoricatermesztés egy évtizedes tapasztalatait

vid/ká/sk/e bs

1965. április 14.

a nagyüzemi kukoricatermesztés egy évtizedes tapasztalatait, valamint 17 fajttal folytatott kísérleteinek eredményeit gyűjtötte össze dr. pásztor károly, a debreceni agrártudományi főiskola docense. a hasznos szakmai tanácsokat, utmutatókat tartalmazó tanulmányt még a vetés előtt valamennyi hajdusági termelőségvetkezeti szakemberének megküldték. hajdubihar megye szövetségesei ez évben több mint 150 000 holdon termelnek tengerit, s ha csak két mázsával emelik a holdankinti hozamot, az 300 000 mázsa többletermést jelent, amivel 60 000 sertést lehet meghizlalni. /mti/

bb. 30. befejeződött a zala folyó mederrendezése

vid/ká/sk/e bs

1965. április 14.

teljes hosszában befejeződött a zala folyó mederrendezése. a szabályozási munkálatok körülbelül annyiba kerültek, mint amennyi kárt a folyó egyetlen év alatt okozott. a folyó völgyében már csak az új mederből kiemelt föld leterítése és a kisebb árkok kihúzása van hátra. a zala szabályozása nagy lehetőségeket teremt a rétgazdálkodás megjavítására. a 15 000 holdnyi rét nagyobb részén eddig értéktelen, takarmányozásra alig alkalmas fű termelt. a mederrendezés, a víztelenítés után már ebben az évben 16-17 mázsás szénatermeszre számítanak holdanként, ami 5-7 mázsával több, mint a folyó szabályozása előtt. a széna minőségileg is sokkal jobb lesz. a számítások szerint annyival több, jó minőségű széna terem a zala völgyében, amennyi legalább 4 000 szarvasmarha évi szükségletét fedezi. /mti/

bb. 36. huszonegy és félmillió tojást értékesítenek az idén a vas megyei háziasszonyok

vid/ká/tr/e bs

1965. április 14.

vas megyében a falusi asszonyok nagy számban kapcsolódtak be az ezévi baromfitenyésztési versenybe. az eddigi szerződések szerint az idén 21 és félmillió tojást értékesítenek a háztáji gazdaságokból. /mti/

11.35/a

- 17 -

me

bb 32. szocialista szerződés a szombathelyi pamutipar és a vérellátó szolgálat között

vid j vm fm 1965. április 14.

szocialista szerződést kötött a szombathelyi pamutipar és az országos vérellátó szolgálat szombathelyi alközpontja. a szerződés kötés célja az volt, hogy közös összefogással még eredményesebben szolgálhassák a szocialista egészségvédelmet. a pamutipar dolgozói vállalták, hogy az 1965. évi szombathelyi véradónapokon 15 százaléku rész vesz a térítésmentes véradásban. a legjobb eredményt elért üzemboszt, brigádot vándorsertleggel, vándorzászlóval tüntetik ki./mti/

bb 33. minden harmadik mozi szélesvásznú hajdu-biharban

vid j vm fm 1965. április 14.

hajdu-bihar megye 83 városában és községében 153 mozi működik s az utóbbi esztendőben 10 távoli tanyaközpontban is rendszeresen vetítenek filmeket. a mozihálózat kiépítése után a régi épületek korszerűsítése a fő feladat. 1964. elején 23, jelenleg pedig 43 szélesvásznú mozi üzemeltetnek, s ebben az esztendőben további tízet alakítanak át. ez év végére a hajdu-bihar megyei mozik közül minden harmadik alkalmas lesz szélesvásznú filmek vetítésére is./mti/

bb 35. kutatás négy-ötezer méteres mélységben

vid lk vm ki 1965. április 14.

a zalai olajkutatók hozzáfogtak a mélyszinti olajkutatáshoz. korábbi hasonló jellegű munkájuk kelendő technikai berendezés hiányában nem volt eredményes. most már rendelkezésükre állnak mindazok a műszaki és technikai berendezések, amelyek segítségével elérhetik a kívánt négyezer-ötezer méteres mélységet. az első mélyszinkészítésvizsgálatra alkalmas kutatófurását néhány héttel ezelőtt kezdték meg csesztreg község határában, a második berendezést pedig a napokban helyezték üzembe a délzalai olajmezőkön. rövidesen újabb nagyteljesítményű furóberendezést állítanak a mélyszinti olajkutatás szolgálatába./mti/

11.45/a

- 18 -

bb 31. 191 család udvarában folyik a természetes melegvíz tótkomlóson

vid tné vm fm 1965. április 14.

tótkomlós termelőszövetkezeti községben - ahol a híres gyógyfürdőben és a viharosok tsz üvegházában hasznosítják a talajból feltört természetes melegvizet - három évvel ezelőtt alakult meg a vízműtársulat. a lakosság a községi tanács segítségével célul tűzte ki, hogy az udvarokba bevezetik a gyógyhatású melegvizet. a tízmillió forint költség jó részének fedezését a lakosság vállalta. eddig ezernél több udvarban készült el a csatorna és a kifolyó, 191 udvarba pedig már bevezették a vizet. a csatornahálózat még javában épül, a műszaki apparátus azonban gyakorlatban akarja megfigyelni a kifolyók működését, a vízmennyiséget, hogy a többi udvarban már kevesebb legyen a hiba./mti/

bb 37. különleges nyárfás telepítését kezdték meg bábolnán - harminc év helyett 18 év lesz a vágásforduló

vid ká sk vm 1965. április 14.

a bábolnai állami gazdaságban néhány éve szántóföldi művelésre nem alkalmas területeken kísérletképpen nemes nyárfát telepítettek. ezeket a telepítéseket a szokásostól eltérően, kertészeti módszerekkel ültették, gondozták. mélyforgatású talajba géppel furt, hatven-nyolcvan centiméteres gödrökbe helyezték a facsemetéket, s azokat ugyanúgy trágyázták, nyesték, ápolták, mint a gyümölcsfákat. az eredmény a vártnál is jobb: a három éve ültetett fák olyan fejlettek, mint másutt a kilenc évesek. a számítások szerint harminc év helyett tizennyolc év lesz a különleges nyárfáknál a vágásforduló. a kedvező tapasztalatok alapján a gazdaságban elhatározták, hogy minden szántóföldi művelésre alkalmatlan területet ilyen nyárfással telepítenek be. most 400 holdon kezdték meg a csemeték kiültetését, s az ősszel is többszáz holdat telepítenek be, főként homokos, mélyfekvésű, vizes területeket. bár a „kertészeti”, nyárfások gondozása költséges, mégis kifizető, mert már a tíz éves erdő is tetemes fatömeget ad. tizennyolc év múltán pedig hektáronként 800-1100 köbméter fára lehet számítani. ekkor már a nyárfaerdő minden hektárjáról 560.000 forint tiszta haszna származik a gazdaságnak./mti/

11.50/a

- 19 -

bb 38. hazaérkezett

tné vm

1965. április 14.

a magyar partizánszövetség és a nácizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége, mely földes lászlónak, a magyar partizán szövetség országos bizottsága tagjának vezetésével részt vett a buchenwaldi koncentrációs tábor felszabadulásának 20. évfordulóján rendezett ünnepeken.

x x x

ugyancsak hazaérkezett az egykori auschwitzi foglyok csoportja, amely részt vett az auschwitzi felszabadulási ünnepségen, a magyar múzeum megnyitásán, valamint a nemzetközi alapkövetétel ünnepségén.
/mti/

11.55

- 20 -

me

bb 39. időjárásjelentés

gk vm

1965. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. április 14-én, szerdán 13 órakor:

kevesebb eső

délnyugat- és északkelet-európában az azori- szigetek térsége, valamint a szovjetunió európai része fölött elhelyezkedő nagykitérjedésű anticiklonok hatására viszonylag száraz, csendes, az utóbbi területen hűvös az idő. ezzel szemben kontinensünk északnyugati részén izlandi ciklon, közép-európa déli felén és délkelet-európában a földközi-tenger keleti medencéje fölött elhelyezkedő ciklonrendszer okoz változékony, sokfelé szeles, esős időjárást. hazánkban tegnap a reggeli órákban a dunántúlon felszakadt a felhőzet és általában 1-3, a nyugati határvidéken 6-8 órán át sütött a nap. a keleti országrészben egész napon át borult maradt az ég. a dunántul középső területének egy-két helyén, valamint turkeve környékének kivételével országszerte esett eső, mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 3 millimétert. a hőmérséklet napközben a nyugati és déli megyékben 10-14, máshol csak 6-10 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán általában 3-7, miskolc környékén 0-plusz 3 fokig süllyedt. e területen helyenként a talaj közeli rétegekben gyöngye fagyot is mértek.

ma délelőtt folytatódott a tulnyomóan borult idő. több helyről, főleg az ország középső és déli megyéiből további esőket jelentettek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6.9 fok volt, 3.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás holnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, helyenként, főleg a déli megyékben, még kisebb esőkkel. reggeli párásság, néhány helyen átmenetileg köd. gyöngye, helyenként megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-5 fok között, az északi országrészben egy-két helyen gyöngye talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között, délen néhány helyen egy-két fokkal 10 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél 501 centiméter./mti/

- . -

me

13.20/a

- 21 -

bb 40. megalakult a beregi mezőgazdászok klubja

vid ká tr vm

1965. április 14.

szabolcs-szatmár megye legmostohább adottságú vidékén, a beregi tájon április 14-én megalakult a mezőgazdászok klubja, amely arra hivatott, hogy a nehéz körülmények között gazdálkodó szakembereknek lehetőséget adjon tapasztalataik kicserélésére, a legjobb termelési módszerek megbeszélésére. a klub első vitanapját a tarpai győzelem termelőségvetkezetben tartotta./mti/

--

bb 41. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi gk vm sr

1965. április 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott. foglalkozott az egészségügyi osztály munkájával, meghallgatta és tudomásul vette a fővárosi levéltár vezetőjének beszámolóját, majd javaslatot fogadott el az idén felépülő tanácsi és szövetkezeti lakások elosztásáról, a lakáskiutalási eljárás szabályozásáról./mti/

--

bb 42. elutazott a finn evangélikus egyházi küldöttség

tné vm sr

1965. április 14.

a dr. martti simojoki érsek vezetésével magyarországon járt finn evangélikus egyházi küldöttség szerdán elutazott hazánkba. a finn egyházi vendégek tárgyaltak a magyar evangélikus egyház vezetőivel a két egyház kapcsolatainak bővítéséről, továbbá a fővárosban és vidéken több egyházi intézményt látogattak meg. a finn egyházi küldöttséget elutazása előtt fogadta prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a fogadáson megjelent a külügyminisztérium, az állami egyházügyi hivatal több vezető munkatársa, a magyar evangélikus egyház püspökei és vezetői./mti/

--

bb 43. befejeződött a középiskolai fizikatanárok országos tanácskozása - átadták a mikola sándor-émlékdíjat

t ms gk vm sr

1965. április 14.

három napos tanácskozás után szerdán a technika házában véget ért a középiskolai fizikatanárok idei országos ankétja, ugyanakkor átadták az ötvös loránd fizikai társulat 3000 forintos mikola sándor-émlékdíját. az idei emlékdíjat varga zoltán, a budapesti könyves kálmán gimnázium tanára, a fővárosi tanács szakfelügyelője kapta a fizika oktatásában hosszú éveken át elért eredményeinek és a fizika-tanítást elősegítő munkásságának elismeréséül.
/folyt.köv./

14.27/a

- 22 -

me

/bb 43. befejeződött....1.folyt./vm

kiosztották a tanácskozással kapcsolatos fizikai eszközkiállítás díjait is. az összesen 4000 forintot kitevő első és második díjat egyenlő arányban megosztva szalma jános, a budapesti toldy ferenc gimnázium tanára és a pest megyei általános iskolai fizika-tanári munkaközösség nyerte. harmadik díjjal, 1000 forinttal jutalmazták simon lászlót, a turkevei ványa ambrus gimnázium tanárát. elsőfoku dicséretben és 900-900 forint pénzzutalomban részesült bellay lászló, budapesti általános iskolai igazgató és kovács mihály, a budapesti piarista gimnázium tanára. másodfoku dicsérettel és 600-600 forinttal jutalmazták kurucz mihály szarvasi és németh gyula tiszaföldvári gimnáziumi tanárt. ezenkívül többen kaptak a kiállításon bemutatott eszközeikért elismerő oklevelet.

ezután vermes miklós gimnáziumi tanár adott elő az optika tanításáról, majd a tanácskozás optikai bemutató kísérletekkel ért véget.
/mti/

--

bb 45. husvétra megnyílnak a faházak a soproni lövérekben

vid lk vm ki

1965. április 14.

a soproni lövérekben a béka tó szomszédságában tíz faházat állított fel az idegenforgalmi hivatal. a negyven vendég kényelmes elhelyezésére alkalmas faházak husvétkor már fogadják az első vendégeket./mti/

--

bb 44. szerdán már vizet juttatott a hálózatnak a káposztásmegyeri új szivattyúegység

i hbj hné vm vg

1965. április 14.

szerdán fontos állomásához érkezett a vízművek káposztásmegyeri főtelepének rekonstrukciója, már vizet juttatott a hálózatnak a főtelep új szivattyúegysége. az utóbbi években nyáron, amikor rendkívül sok vizet igényelt budapest, káposztásmegyeren éjjel-nappal dolgoztak a gépek. csúcsgalomban idején egyetlen szivattyúegység sem volt tartalékban, s ha az egyik vagy másik gépegység műszaki hiba miatt leállt volna, több városnegyedben nagyon komoly zavarok keletkeztek volna a vízellátásban.

/folyt.köv./
14.50

- 23 -

me

/bb 44. szerdán....1.folyt./vm

budapest biztonságosabb vízellátására a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága több tízmillió forintos költséggel korszerűsített a főtelepet. egy új épületben két új szivattyúegységet épített és a régi gépházban hat szivattyút kicseréltet. a munkálatok már a múlt évben megkezdődtek, s április 14-én működött már az első új szivattyúegység. a másik új szivattyúegység próbaüzemét is megkezdték, s jól halad a régi gépház öreg berendezésének cseréje.

az előzetes számítások szerint a rekonstrukció a nyári nagy fogyasztásig teljesen befejeződik. ez egyben azt is jelenti, hogy a nyáron már nem lesz nagyobb fennakadás a vízellátásban, ha egyik vagy másik gépegység egy-két órára, vagy akár egy-két napra javítás, karbantartás miatt leáll.

jó híreket közöltek a 111/b. főnyomóvezeték építői is. a tervezett június 30-i határidő helyett május 1-ig lefektetik a főnyomóvezetékét, amely a káposztásmegyeri telepről az ajtósi dűrer sor és a dózsa györgy ut sarkáig hozza a vizet, s ott átadja a már meglévő hálózatnak. ezzel lényegesen javul a keleti-pályaudvar és az orczy tér környékének vízellátása./mti/

--

bb 47. befejeződött a történész-vándorgyűlés

k tf tr vm fm

1965. április 14.

szerdán befejeződött a kossuth-klubban rendezett kétnapos országos történész-vándorgyűlés. a rendezvény záró napján a tanácskozás résztvevői „a népi demokratikus korszak általános és középiskolai tanítása„ című előadás alapján történelemoktatási kérdésekről tárgyaltak./mti/

--

bb 46. megkezdtek a szénsavkompresszorok próbajáratását a tvk karbamid gyárában

vid lk vm ki

1965. április 14.

a tiszai vegyikombinátban a nitrogén műtrágya gyártásnál keletkező nagymennyiségű szénsav gazdaságos felhasználására építik fel az ország első karbamid gyárát. az új létesítményben nagyszabású gépi berendezésekkel a most még levegőbe szálló szénsavból valamint ammóniából évente tízezer tonna 46 százalékos nitrogén tartalmu műtrágyát állítanak majd elő.

/folyt.köv./

15.00/a

- 24 -

/bb 46. megkezdtek....1.folyt./vm

a karbamid gyár határidőre történő elkészítése felett a kisz fiatalok védnökséget vállaltak. kezdeményezésükre a különböző vállalatok dolgozói a felszabadulási versenyben elhatározták, hogy a bonyolult gépi berendezéseket, készülékeket, valamint csővezetéseket június végéig felszerelik. a verseny eddigi szakaszában nagyszabású eredményekről számolhatnak be az új gyár fiatal műszaki vezetői. a különböző üzemszervezetekben, az ammóniaszivattyúk kivételével, valamennyi gép szerelését megkezdtek és azokon a munkák 70 százalékát már be is fejezték. az új üzem legfontosabb berendezését, a három - egyenként 200 atmoszféra nyomással működő - kelet-német gyártmányú szénsavkompresszort német szakértők irányításával jóval a határidő előtt felszerelték és hozzáfogtak próbajáratásukhoz. a gépeket egyelőre levegővel üzemeltetik és az észlelt hiányosságokat azonnal kijavítják. a kompresszorok szénsavas járatási próbáit húsvét után kezdik meg. a karbamidgyár előreláthatólag a negyedik negyedévben készül el./mti/

--

bb 48. rendelkezés a szakmunkás leánytanulók arányának növeléséről

i szf tr vm ki

1965. április 14.

a munkaügyi miniszter, az országos tervhivatal elnökével, az érdekelt miniszterekkel és az országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben, utasítást adott ki a szakmunkásképzésre felveendő fiúk és leányok arányáról.

a munkaügyi közlöny 7. számában megjelent rendelkezés értelmében a szakmunkás tanulóintézetek, a szakközépiskolák és a középfokú technikumok nappali tagozatu első évfolyamára az 1965-1966 tanévben az eddiginél nagyobb arányban kell felvenni leányokat. az intézkedés célja, hogy a leányokat az eddiginél nagyobb számban vonhassák be a szakmunkásképzésbe és fokozott mértékben gondoskodhassanak az ipar, a mezőgazdaság és a szolgáltató szakmai ágak munkaerőellátásáról. az utasítás melléklete jóval több mint 100 szakmát sorol fel és ezekben pontosan megszabja a fiúk-leányok felvételi arányát. egy másik melléklet a 31 középfokú technikumba felveendő fiúk-leányok arányát állapítja meg.

az utasítás a fiúk arányszámát mint megengedhető felső határt, a lányokét pedig mint kötelező alsó határt írja elő. a mellékleteken fel nem sorolt szakmákban nem határozták meg a két nembeli fiatalok felvételi arányát, de kimondja a rendelkezés, hogy a fel nem sorolt szakmákban is törekedni kell a lányok arányának lehető legnagyobb növelésére.

/folyt.köv./
15,25/m

- 25 -

/bb 48. rendelkezés.....1.folyt./vm

ha egy szakmára több fiu jelentkezik, mint amennyit az utasítás előír, felvételüket az illetékes tanács munkálgyi osztálya engedélyezheti, de csak akkor, ha a területén levő összes szakemberképző iskolákban a fiuknak biztosított helyeket már mind betöltötték. az utasítás felsorolja azokat a szakmákat is, amelyekre kizárólag lányok vehetők fel, fiuk csak kivételes esetben, ha például gyenge testalkatuk miatt nem alkalmasak nehezebb munkára. ilyen kizárólagosan leányszakmák például a vegyész-laboráns, a cipőfelsőrészkészítő, a kefekötő- és ecsetkészítő, ezenkívül sok más ismert szakma, amelyekben tulnyomórészt eddig is nőket foglalkoztattak.

a most kiadott utasítás eredményeként a leánytanulók arányát a köszörüs-szakmában 30 százalékra, az elektróműszerész szakmában 50, a műanyagfeldolgozó iparban 90, a kesztyűs-szakmában 45, a konzerviparban 75, a sertésstenyészítő szakmában 35, a zöldségtermesztő szakmában 80 százalékra emelhetik a korábbi kisebb arányszámokról. az utasítás sikeres végrehajtása lehetővé teszi, hogy a lányok arányát az 1963-64. évi 22.7 százalékról az 1964-65. évi felvételeknél legalább 27 százalékra növelhessék. ez azt jelenti, hogy az idén a szakmunkásiskolába, a technikumokba és a szakközépiskolákba való felvételük révén majdnem 20.000 leányt vonnak be a szakemberképzésbe. a fiuk, leányok felvételi arányát meghatározó utasítás megkönnyíti a pályaválasztás előtt álló leányok dolgát és módot ad nekik arra, hogy a most folyamatban levő szakmunkás tanulófelvételeknél éljenek a számukra megnyitott lehetőségekkel, s az eddiginél nagyobb számban foglalják el helyüket a szakemberképzésben./mti/

bb 49. az esők után a földeken - baranyától borsodig vetik a kukoricát - 80.000 hold gabonát lombtrágyáznak szolnok megyében

vid/kz/s ká hk 1965. április 14.

a mult hét végi, e hét eleji esőzések után szerdán az ország egész területén folytatták az időszerű mezei munkákat. a néhány napos kényszerű pihenő ellenére még mindig szinte mindenütt előbbre vannak a tennivalókkal, mint az elmúlt év azonos időpontjában. hajdu-bihar megyében a mult évben április közepéig mindössze 4.000 hold cukorrépat vetettek el. az idén ugyan- eddig az időpontig 19.000 holdon tették földbe a magját. burgonyából 700 hold helyett [redacted] ültettek el, s nagyjából hasonló időnyereséget könyvelhetnek el maguknak a többimunkánál is. a borsó, a tavaszi árpa és a zab április közepére már az ország legészakibb szántóföldjein - borsod megyében is - földbe került. a tervezett terület 50 százalékán elvetették a cukorrépat. a megye területén mintegy 60.000 holdon csirázik a tavasziak magja. a mezőcsáti, a mezőkövesdi és a miskolci járás déli részén, a Bükkalja széltől védett szántóföldjein a megszokott idő - pontot csaknem fél hónappal megelőzve hozzáfogtak a kukorica vetéséhez, s így most már a déli fekvésű baranyától az északi fekvésű borsodig szinte mindenütt megkezdtek a tavaszi időszaknak ezt a nagyon fontos munkáját.

/folyt.köv./
15,50/m
7.000 holdat

- 26 -

bb 49./ az esők után..../ 1.folyt./s

a vidéki jelentések rámutatnak a vegyszeres „kapálás”, tehát a kémiai gyomirtószeres szélesebbkörű alkalmazására. zala és győr-sopron megyében például az idén a teljes vetésterület 50-60 százalékán ilyen módon gyomtalanítják a kukoricát. a módszer elsősorban a munkaerőhiánnyal küzdő termelészövetkezetekben terjedt.

az őszi fejtárgyázása az ország egész területén befejezéshez közeledik, s általánosan megkezdődött a gabonák vegyszeres gyomtalanítása. az előző évek sikeres kísérletei alapján több helyen - így például hajdu-bihar és szolnok megyében - az idén először üzemi méretekben végeznek levéltrágyázást. a szolnok megyei közös gazdaságok együttesen 80.000 hold gabonát serkentenek ilyen módon gyorsabb fejlődésre. a levéltrágyát a gyomirtószerrel együtt szórják ki a vetésekre. hajdu-bihar megyében 40.000 holdnyi gyengébben fejlett őszi gabonát kezelnek hasonló módon./mti /

--

bb 51. csempészáru a gépkocsin- négy hónapi szabadságvesztés

bc/hné/s zs hk 1965. április 14.

waldner jenő, miskolci lakos, vásároló kötöttáru kiskereskedő gépkocsiján negyedmagával cseh-szlovákiába indult. a kiskereskedő és felesége mintegy 50 pulóvert, kardigánt a gépkocsiban eldugva ki akart vinni az országból. az elrejtett kötöttáru, amelynek értéke meghaladta a 10.000 forintot, a határon a vámellenőrzésnél észrevették, s a házaspár a devizagazdálkodást sértő büntett kísérlete miatt bíróság elé került.

a központi kerületi bíróság waldner jenőt négy hónapi szabadságvesztésre és 2000 forint pénzbüntetésre, waldner jenőné három hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 1000 forint pénzbüntetésre ítélte, ezenkívül elrendelte a lefoglalt kötöttáru elkobzását./mti /

--

16.00/s

- 27 -

bb 50. évente 10 millió ügy a tanácsok előtt - törvényesség az ügyintézésben - napirenden a tanácsi ügyvitel egyszerűsítése - dr. dallos ferenc nyilatkozata

di/tm/s zs nk

1965. április 14.

összegezték a tanácsok elmúlt két esztendei munkájának tapasztalatait. a legutóbbi választások óta eltelt időszak mérlegéről és a soron következő feladatokról dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- elmondhatjuk: jó eredményeket hozott az elmúlt két esztendő. a választások megerősítették testületeinket, tanácsstagjaink több mint százezres tábora hozzáértően, eredményesen foglalkozik szűkebb hazájának dolgaival, mint korábban. a tanácsstagok általában rendben eleget tesznek kötelezettségeiknek, megtartják beszámolóikat, részt vesznek a tanácsüléseken és több új kezdeményezéssel is találkozhatunk munkájukban. ezek közé tartozik, hogy az ipari jellegű településeken felkeresik az üzemeket és a munkások összejövetelén is számot adnak tevékenységükről. ugyanakkor azonban nem mehetünk el szó nélkül amellett, hogy sok még a kiaknázatlan tartalék. megessék - különösen alsóbb szinten -, hogy nem fordítanak kellő gondot a tanácsülések előkészítésére, lebonyolítására. érdektelen napirendet választanak, nem igénylik a hozzászólásokat, így az is előfordul, hogy formálissá válik a választott testület munkája. van még javítani való a tanácsstagok és választóik kapcsolatában is. megtörténik például, hogy nem tájékoztatják megfelelően körzetük lakóit a tanácsok elgondolásairól, terveiről, a legfontosabb döntésekről, jóllehet a városok és falvak népe ezt is elvárja, őszintén igényli. ebben egyébként nem egyszer az is közrejátszik, hogy a tanácsi vezetők elhanyagolják a tanácsstagok tájékoztatását.

- javult, eredményesebbé vált tanácsaink gazdálkodása is. a múlt évben például csaknem 22 milliárd forintos bevételt értek el. vállalati nyereség és forgalmiadók címén az előirányozottnál nagyobb összeget, 3.5 milliárd forintot fizettek be az állampénztárba. telteljesítették ipari termelési tervüket is. csupán beruházási-építési jellegű előirányzataik egy részével maradtak adósak, azonban az építőipar általános elmaradásával egfüggött össze. jelentős volt a mezőgazdaság területén kifejtett tevékenységük. a legtöbb helyen kielégítően foglalkoztak a termelőszövetkezetek irányításának gazdasági vonatkozású kérdéseivel.

/folyt.köv./
16.33/s

- 28 -

le

bb 50./ évente 10 millió.../ 1.folyt./s

ugyanakkor a kelleténél, kevesebb gondot fordítottak a tsz-demokrácia fejlesztésére, a közös gazdaságok alapszabályszerű működésének erősítésére. ezért a jövőben többet kell törődniük a termelőszövetkezeti vezetőségek és bizottságok munkájával, azzal, hogy mezőgazdasági nagyüzemeink, mint társadalmi közösségek is tovább szilárduljanak.

- az elmúlt két esztendő tapasztalatai egyértelműen arról tanuskodnak, hogy általában törvényesség jellemzi tanácsaink hatósági munkáját, az állampolgárok ügyes-bajos dolgainak intézését. évente körülbelül 10 millió ügygel foglalkoznak, az ügyek 94 százaléka azonban már első fokon lezárul. mindössze az esetek 6 százalékaiban nyújtanak be fellebbezést, s csupán 3 százaléknál - a fellebbezések felénél - kell az eredeti döntést megváltoztatni. a képkező ugyan, de korántsem vagyunk elégedettek az eredménnyel. ma msg ugyanis megessék, hogy egyik-másik helyen ridegen fogadják, küldözgetik hivatalainkban a hozzájuk fordulókat. akadnak olyan dolgozóink, akik hanyagul kezelik a gondjaikra bízott iratokat, szubjektív szempontok alapján formálják döntéseiket és személyes hatalmuknak tekintik a rájuk bízott jogkört. számuk kicsi, mégis sokat ártanak a tanácsok és a lakosság kapcsolatának, együttműködésének. ezért - az eddigiekhez hasonlóan - a jövőben is szigorúan eljárunk a beosztásukkal visszaélők, a lelkiismeretlen tanácsi dolgozók ellen. végrehajtó bizottságaink vezetőit arra ösztönözzük, hogy napról-napra kísérjék figyelemmel beosztottjaik hogyan foglalkoznak az emberekkel. választott testületeinknek pedig javasoljuk: évente legalább egyszer vizsgálják meg és adjanak utasítást az apparatუსnak, hogy milyen módon javítsa a lakosság ügyeinek intézését.

- nagyszabású gazdasági, kulturális és egyéb feladatok hárulnak az idén is a tanácsokra. a felügyeletük, irányításuk alá tartozó vállalatok, üzemek és más részlegek a tervek szerint ebben az esztendőben mintegy 18 milliárd forintos termelési értékkel járulnak hozzá a lakosság ellátásához, gazdasági feladataink megoldásához. a tanácsi beruházási és felújítási program 1965-ben jóval meghaladja a tízmilliárd forintot.

- az eddiginél is rangosabb helyet érdemelnek tanácsaink munkájában a város- és községfejlesztési feladatok. a csaknem két milliárdos községfejlesztési alap, valamint az állami költségvetésből biztosított eszközök - és az ezeket nagyszerűen kiegészítő társadalmi összefogás - gyümölcsöző felhasználása megköveteli, hogy minden területi szerv kidolgozza előrelátó, gondos távlati tervét. /folyt.köv./

16.44/m

- 29 -

le

bb 50./ évente 10 millió.../ 2.folyt./s

ebben nemcsak az építési elgondolásokat kell körvonalazzák, hanem a település életének minden más fejezetére, így a gazdálkodási hagyományok fejlesztésére, a már elavult gazdálkodási szerkezet átalakítására, korszerűsítésére, az orvos, pedagógus- utánpótlás megteremtésére, stb. is. a későbbiekben ezekből a helyi tervekben épülhetnek fel a járási, a megyei tervek, majd végül az egyes ágazatok országos előirányzatai is.

- napirendre került a tanácsi ügyvitel egyszerűsítése. jelenleg központi szervek vizsgálják az apparátus adminisztrációs megterhelésének arányait. ugyanakkor azt kérjük végrehajtó bizottságaink vezetőitől: nézzenek körül saját portájukon, szüntessék meg a felesleges értekezleteket, jelentéseket. megítélésünk szerint ugyanis a tanácsi munka bürokratikus vadhajításainak megszüntetéséhez - legalábbis részben - jókora adag öntevékenységre is szükség van.

a további haladás kulcsa : a belső munkastilus javításával növeljük közigazgatási tevékenységünk eredményességét. ugyanakkor pedig többet és többször forduljunk az emberekhez: nyerjük meg őket a jobb jövőt jelentő terveink, céljaink számára - fejezte be nyilatkozatát dr. dallos ferenc./mti /

--

bb 61. jelentkezzenek a károsultak

fe/sk/s zs hk

1965. április 14.

sorozatosan elkövetett csalásért a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte vasady istván ernő, budapest xii. istenhegyi ut 4/b. szám alatti lakost, az országos traumatológiai intézet 38 éves laboránsát. vasadyt munkahelyén, a koltói anna baleseti kórházban, 1959-ben azzal bízták meg, hogy a budapest xi. mènesi uton és az istenhegyi uton tervezett lakásokra az emeletépítés költségeit vállaló társakat szerezzen. a lakások fel is épültek, azonban az illetékesek nem vonták vissza vasady megbízólevelét, aki ezzel súlyosan visszaélt. az irás felmutatásával számos embertől jogtalanul vett fel pénzt - estenként 3000-4000 forintot. a viii. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek vasady istván ellen feljelentést, hogy személyesen vagy írásban jelentkezzenek budapest viii. , vig utca 36., iii. emelet, 303. szám alatt, vagy telefonon : a 340-380/161-es mellékállomáson. /mti /

--

17.00/s

- 30 -

Se

embargó : 18 óráig!

bb 57. kádár jános fogadta a csehszlovák külügyminisztert

gk/m/zs

1965. április 14.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke szerdán fogadta václav david csehszlovák külügyminisztert, akivel szívélyes megbeszélést folytatott.

a látogatásnál jelen volt o. klicka, csehszlovák külügyminiszter-helyettes és frantisek pisek budapesti csehszlovák nagykövét, valamint péter jános külügyminiszter és cséby lajos, hazánk prágai nagykövete. /mti/

bb 52. elkészült a kecskeméti kenyérgyár

vid/lk/m/ki

1965. április 14.

mintegy 13.000.000 forintos beruházással elkészült az új kenyérgyár kecskeméten. a modern sütőüzem műszaki átadására szerdán került sor. a sütési próbák után rövidesen megkezdik a kenyérgyár állandó üzemeltetését. olajfűtéses kemencéiben naponta - két műszakban - 100 mázsa kenyéret sülnek. /mti/

bb 53. budapestre látogat robert thomas

i s/gk/m/fm

1965. április 14.

robert thomas francia színész és színpadi szerző, akinek „szegény daniel,, című bűnügyi komédiáját nagy sikerrel játszsa a vigszínház, néhány napos látogatásra budapestre érkezik. a vigszínház igazgatósága éppen ezért műsorváltozást határozott el, hogy a francia író megtekinthesse darabjának budapesti előadását. a vigszínház műsora a következőképpen változik: április 20-án, kedden este 19 órai kezdettel „az ördög,, helyett a „szegény daniel,, kerül színre. /mti/

16,44/m

-31-

Se

bb 54. csak helyi jellegű a felmelegedés, szerdán még 2 fokos volt a „melegihány”, - csütörtökre az anticiklon gerinc alá kerülünk: több órás napsütést várhatunk

i cs/sk/m/hk

1965. április 14.

a hosszabb idő óta tartó hűvös és csapadékos időjárásban szerdán az ország több vidéken, elsősorban a dunántúlon örvendetes változás állt be: a több órás napsütés révén a balaton és a mátra vonalától északnyugatra eső területeken 11-14 fokig emelkedett a hőmérők higánya. ugyanakkor az ország délkeleti felében tovább folytatódott az esőzések, s a felmelegedés csupán 6-10 fokig terjedt. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy a kisebb és a helyi jellegű felmelegedést annak köszönhetjük, hogy az azóri-szigektől északkeletnek, egészen az uralig nyuló ugynevezett anticiklon gerinc hatósávjába kerültünk. a felhőzet többfelé felszakadozott és érvényesült a napsugárzás.

a helyzetre jellemző, hogy a budapesten mért napi közép-hőmérséklet szerdán még mindig 2 fokkal maradt el a sokévi átlagtól. gyökeres változásra egyelőre nincs kilátás bár - az anticiklon gerinc délre tolódása révén - csütörtökön valószínűleg az ország északkeleti felében is felszakadozik a felhőzet, a szerdánál nagyobb területeken számíthatunk több órás napsütésre. a kisebb esőzések, főleg a déli országrészekben, valószínűleg folytatódnak. reggeli páráságra, néhány helyen ködre, időnkint megélnék szélre van kilátás. csütörtök reggel országszerte nulla, plusz 5 fokos minimumokra, az északi megyékben gyenge talajmenti fagyokra kell számítani. a délutáni órákban az ország nagy részén 10-15 fokig emelkednek a maximumok, a déli területeken azonban még valamivel 10 fok alatt marad a hőmérséklet. /mti/

bb 56. újabb norvég hajót bocsátottak vízre a magyar hajó- és darugyárban

i sl/tr/m/vg

1965. április 14.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében szerdán újabb tengeryárót bocsátottak vízre. az 1.400 tonnás áruszállító hajó az einar hövding norvég cég részére készült. norvégia részére egyébként az idén összesen négy teherhajót építenek magyarországon. /mti/

16.53/s

- 32 -

le

bb 55. mezőgazdasági gépjavítási és karbantartási tapasztalatcsere balatonaligán

vid/kz/gk/m/hk

1965. április 14.

a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztálya, az agrártudományi egyetem, az agrártudományi egyesület gépészeti társasága, a veszprém-zala megyei állami gazdaságok igazgatóságának közreműködésével mezőgazdasági gépjavítási és karbantartási tapasztalatcsere rendezett szerdán a balatonaligai állami gazdaságban. a tapasztalatcsere dr. tibold vilmos, az agrártudományi egyetem tanszékvezetője tájékoztatást adott a korrózió gátló anyagokkal kapcsolatos tudományos kísérletekről. rámutatott, hogy a népszerű gázolaj csak rövid ideig védi a vas-szerkezeteket a rozsdásodástól, a fáradtolaj viszonylag magas savtartalma pedig kifejezetten elősegíti ezt a folyamatot. korrózióvédelmi szempontból nem bizonyultak kielégítőnek a használatban levő gépszírok sem. a tárolási módszerek vizsgálatával kapcsolatos kísérletekről szólva felhívta a szakemberek figyelmét a műanyagfóliás borítás és a korrolard olaj használatának nagyon szembetűnő előnyeire. mélykúti csaba, a veszprém-zala megyei állami gazdaságok igazgatóságának főmérnöke az igazgatóság területén kialakított szervizrendszer gyakorlati tapasztalatairól tájékoztatta a szakembereket. mint többek között elmondotta, veszprém és zala megye állami gazdaságaiban a gépek 70-80 százalékát 80-100 munkaóra után, a legkényesebb és legértékesebb gépeket - a egész gépállomány mintegy 25 százalékát - pedig naponta ellenőrzik. a rendszeres szerviz nagyon jó befektetésnek bizonyult. öt-hat százalékkal csökkent az alkatrészigény, illetve felhasználás, azonos időn belül 10-12 százalékkal kevesebb gép szorul főjavításra, a munka közbeni géphibák minimálisra csökkenésével átlagosan 100-150 munkaórával növekedett a gépek kihasználási ideje. a módszer hatékonyságát az állandó minőségi ellenőrzés biztosítja. a megfelelő hozzáértés biztosítására az igazgatóság a közelmúltban külön szerviz-mester-tanfolyamot szervezett.

a tapasztalatcsere résztvevői a továbbiakban megtekintették az alsótekerési állami gazdaságban működő korszerű szervizüzemet. /mti/

17,05/m

-33-

le

bb 58. főszereplőket keresnek két új magyar filmhez - több mint 200 fiatal lány a zsűri előtt

s /hné/s fm hk

1965. április 14.

több mint kétszáz fiatal lány szorongott szerdán délelőtt a magyar filmgyártó vállalat gyarmat utcai stúdiójának klubjában. a filmgyár ugyanis 16-22 éves lányok számára próbafelvételt hirdetett filmfőszerepre. két rendező, bacsó péter és novák márk keres új filmjéhez női főszereplőt.

bacsó péter rendező - akinek első filmjét, a „nyáron egyszerű”, című alkotást nagy sikerrel játszották a mozik - ismét a mai fiatalokról forgatja új filmjét, ezúttal a fiatalok erkölcsi problémáit vizsgálja. a „szerelmes biciklisták”, forgatókönyvét éppen úgy, mint első alkotását, maga a rendező írta. a legtöbb felvételt június elejétől kezdődően a balaton környékén forgatják. az első jeleneteket azonban május közepén budapesten veszik fel. a férfi főszerepeket három főiskolai hallgató: orbán tibor, tahi-tóth lászló és uri istván játssza. a női főszereplőt most keresik. a film operatőre illés györgy lesz.

novák márk rendező - aki 1958-ban kapta meg diplomáját a főiskolán - most első játékfilmjének forgatására készül. galambos lajos : szent jános fejvétele című regényéből közösen írta a forgatókönyvet az író és a rendező. a film ideiglenes címe „mezitlások... az operatőr szécsényi ferenc lesz. a forgatást június elején kezdik meg. a történet napjainkban játszódik és a most végzett egyetemista fiatalokról szól. a főhős egy pedagóguslány, molnár katalin, akinek alakítóját még ezután választják ki a jelentkezők közül. a tervek szerint a külső felvételek legnagyobb részét kunszentmiklós környékén veszik film-szalagra. /mti/

--

bb 59. ilosfalvy róbert a szovjetunióba utazott

ol/hné/s fm hk

1965. április 14.

ilosfalvy róbert, az állami operaház művésze szerdán a szovjetunióba utazott. tbilisziben, leningrádban és moszkvában lép fel a carmen, a bohémélet, a traviata és a végzet hatalma előadásain. vendégszereplése április utolsó napjaiban ér véget. /mti/

--

17.23/s

- 34 -

le

bb 62. a gyógyszeripar fiataljainak országos tanácskozása a chinoin gyárban

t szt/tr/m/vg

1965. április 14.

az ifjúsági napok eseményei sorába a budapesti kisz bizottság és a gyógyszeripari tröszt szerdán a chinoin gyógyszerárugyárban megrendezte a gyógyszeripari fiatalok országos szakmai tanácskozását. a gyógyszervállalatok ifjúságának és fiatal műszakiainak mintegy 100 képviselője délelőtt megtekintette a gyár üzemait, délután pedig megbeszélésre ült össze.

a tanácskozáson képviseltette magát a budapesti pártbizottság, a kisz központi bizottsága és ott volt a gyógyszeripar több vezetője. pozsonyi vilmosnak, a budapesti kisz bizottság titkárának megnyitója után purman jeno, a gyógyszeripari tröszt vezérigazgatója ismertette azokat a feladatokat, amelyeknek sikerre vitelében a fiataloknak fontos szerepet szántak. egyik legelső ezek között a gyógyszeripari beruházások gyors befejezésének előmozdítása. a gyógyszeripari kiszisták a beruházásokat kivitelező építő- és szerelő vállalatok kisz szervezeteivel való jó kapcsolatkiépítése révén, nagymértékben hozzájárulhatnak, hogy a gyógyszerexport fokozása céljából sürgős új üzemek mielőbb elkészüljenek. nem kevésbé nagy feladatok várnak a fiatalokra a gyógyszergyártási technológiák fejlesztésében, a kémiai folyamatok modernizálásában, gyorsításában. a magyar gyógyszeripar csak úgy tudja megőrizni előkelő helyét a világ gyógyszergyártásának élvonalában, ha nem marad el a legfejlettebb gyógyszertermelő országok gyártási módszereitől. képezzék magukat a fiatalok szüntelenül és rendszeresen az erre a célra rendezett tanfolyamokon, valamint a műszaki könyvtárakban, hogy tökéletes szakemberekké váljanak és minél nagyobb számban járuljanak hozzá új gyógyszergyártási technológiák bevezetéséhez.

a tájékoztatást követő élénk vitában a felszólalók számos javaslatot terjesztettek elő a beruházások gyorsítására, a gyógyszer-export fejlesztésének előmozdítására és a szakmai továbbképzés javítására. /mti/

bb 66. hasbaszurta társait

vid/j/m/fm

1965 április 14.

emberölés kísérlete miatt indított eljárást havas jános, a bajai állami gazdaság dolgozója ellen a bács megyei rendőrfőkapitányság. a büntetett előéletű ember mátételkén, az italboltban összeszólalkozott köblös györgy és heibl gáspár mátételki lakosokkal. szóváltás közben havas jános zsebkésével mindkét társát hasbaszurta, akiket életveszélyes állapotban szállították a bajai kórházba. /mti/

17.30/s

- 35 -

le

bb 60. megölte a kipuffogó gáz

vid/j/m/fm

1965. április 14.

gudricza Lászlót, a kecskeméti járási tanács gépkocsivezetőjét halva, barátját, gyulai ferencet pedig eszméletlen állapotban találták a tanács garázsában. a két férfi ittas állapotban töltötte az éjszakát a zárt garázsban, ahol a személygépkocsi „üzemeltetésével”, fűtöttek. közben elaludtak, s a kipuffogó gáztól keletkezett szénmonoxid okozta a tragédiát. /mti/

bb 63. 13,3 napi nyereségrészesedési átlag a vegyiparban

1 szf/tr/m/vg

1965. április 14.

a nehézipari minisztérium irányítása alatt álló vegyipar teljesítette multévi költségcsökkentési tervét, ennek eredményeként a most befejezett mérlegfelülvizsgálatok alapján 1964. évi nyereségrészesedési átlagát 13,3 napi bérnek megfelelően állapították meg. ezen belül a vegyipari tröszt 13,8, a gyógyszeripari tröszt 8, az országos kőolaj- és gázipari tröszt 15,7 a magyar alumíniumipari tröszt 12,9, az országos gumipari vállalat 14,5 napi bérnek megfelelő nyereség-visszatérítésben részesült.

a nyereségrészesedést a vállalatok ezen a héten kifizetik a dolgozóknak. /mti/

b 64. családi dráma kunfehértón

vid/j/m/fm

1965. április 14.

tragikus kimenetelű családi dráma ügyében folytat vizsgálatot a bács megyei rendőrfőkapitányság. kunfehértón fehér istván helybéli, 38 éves lakos kedden felkereste tanyán élő feleségét - aki benenescu istvánnal él közös háztartásban -, s azt szótáras közben konyhakéssel hátfaszurta, majd az asszony segítségére siető 16 éves lányát szintén életveszélyesen megszurkálta. az elvetemült apa - aki egyébként márciusban szabadult a börtönből - ezután a felriasztott szomszédok szeme láttára vonszolta be a lakásba haldokló feleségét, s magukra zárta az ajtót. mire a lakást feltörték, az asszony már halott volt, a férfi pedig felakasztotta magát. a fiatal lányt életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

17,38/m

- 36 -

le

bb 65. a muzeumok ünnepi nyitvatartása

ol/s fm hk

1965. április 14.

húsvét vasárnapján az ország valamennyi muzeumát nyitva tartják, április 19-20-án pedig szünnapot tartanak.

a május 1-1 ünnepi nyitvatartás változatlan./mti/

bb 68. new-yorktól - san-franciscoig - ensz ösztöndíjas magyar meteorológus előadása amerikai tapasztalatairól

t cs/hné/m/ká

1965. április 14.

a magyar meteorológiai társaság szerdán délután a technika házában rendezett ülésén dr. szepesi dezső, az országos meteorológiai intézet tudományos munkatársa előadást tartott az amerikai egyesült államokban szerzett szakmai tapasztalatairól. dr. szepesi ensz ösztöndíjas kutatóként 1964 februárjától 1965 februárjáig, kereken egy évet töltött hidrometeorológiai, légszennyeződési, illetve a meteorológiai mesterséges holdak mérési adataival kapcsolatos gyakorlati tanulmányokkal. a vetített képes bemutatóval kísért előadásban számos olyan hidrometeorológiai és légszennyeződésmérési, valamint mennyiségi csapadék előrejelzési módszert ismertetett, amelyek hazai alkalmazása lehetséges és rendkívül hasznosnak ígérkezik. az előadó néhány, külföldön már jól bevált, meteorológiai műszer alkalmazására tett javaslatot. megemlítette többek között, hogy a lakihegyi nagyadót - az amerikai tapasztalatok alapján - kitűnően fel lehetne használni meteorológiai magasságmérőműszerek elhelyezésére. /mti/

18,00/m

- 37 -

le

bb 67. nagy részvétellel temették el kossa istvánt, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát

ms/vt/gg/s zs hk

1965. április 14.

szerdán délután a kerepesi temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára kossa istvánt, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, nyugalmazott minisztert, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát. a vörös lepellel fedett koporsót a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél felállított ravatalon helyezték el, amelyet elborítottak a gyász- és a kegyelet koszorú. a koporsó előtt diszpárnákon helyezték el az elhunyt kitüntetéseit.

a családtagokon és rokonokon kívül részt vettek a gyászszertartáson és a ravatal mellett disz diszörtséget állt apró Antal, biszku Béla, fock Jenő, nemes Dezső és római Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, brutyó János, Czinege Lajos és Nyers Rezső a politikai bizottság póttagjai, Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, Pap János, a kormány elnökhelyettese, dr. Csanádi György, Nagy Józsefné, Tausz János, dr. Timár Máttyás és Veres József miniszterek, továbbá a központi bizottság több tagja és a közélet számos más vezetője. diszörtséget álltak kossa istván régi harcostársai és munkatársai is. ott volt a temetésen a munkásmozgalom sok idős harcosa, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, az elhunyt barátai és tisztelői, több ezer fővárosi dolgozó.

a munkás-gyászinduló hangjai után apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese az MSZMP központi bizottsága, az országgyűlés, a forradalmi munkás-paraszt kormány és az egész dolgozó nép nevében bucsuzott kossa istvántól.

- igaz baráttól, fáradhatatlan harcostárstól bucsuzni mindig fájdalmas - mondta-, különösen akkor, ha a könyörtelen halál olyan harcokban, alkotáskban gazdag munkásélet végére tesz pontot, amilyen utat a mi nagyszerű elvtársunk, harcostársunk, kossa istván járt be. amit életében a párt katonájaként végzett és alkotott, azt ma már - egész dolgozó népünk hősi harcaival és győzelmeivel együtt - a történelem jegyzi fel.

/folyt. köv./

18, 10/m

- 38 -

le

bb 67./ nagy részvétellel..../ 1.folyt./s

apró Antal ezután végigtekintett kossa istván küzdelmes, tevékeny életpályáján. az egykori menhelyi gyerek már diákkorában megismerkedett a szocialista mozgalommal, s ez a kapcsolat egész további életutját meghatározta. hosszú éveken át tevékenykedett a szociáldemokrata pártban, s részt vett a kommunisták által vezetett szakszervezeti ellenzék harciában. következetes antifasiszta magatartásáért büntetőszázadban ukrajnába vitték. a fronton átszökve eljutott a szovjet hadsereghez, ahová meggyőződése és szíve vonzotta. 1944 őszén a párt megbízottjaként illegálisan tért haza és bekapcsolódott a párt harcába, a központi bizottság munkájába, az ellenállási mozgalomba, a német fasiszták és a nyilasok elleni fegyveres harcokba.

a felszabadulás után a legkülönfélébb feladatköröket töltötte be. tagja, majd alelnöke volt a nemzetgyűlésnek, 1948-ig főtitkára a szakszervezeti tanácsnak, később pénzügyminiszter, majd iparügyi miniszter, az országos munkabér bizottság elnöke, kohó- és gépipari miniszter első helyettese, majd éveken át a munkaerőtartalékok hivatalának elnöke volt. haláláig tagja volt az MSZMP központi bizottságának. munkájának megbecsülését számos kitüntetés, köztük a munka vörös zászló érdemrendje juttatta kifejezésre.

az ellenforradalom legvéresebb napjaiban kossa istván újból bizonyosságát adta a nép és a forradalom iránti hűségének. az 1956. november 4-én megalakult forradalmi munkás-paraszt kormány pénzügyminisztere, 1957 májusától nyugalomba vonulásáig közlekedés- és postaügyi miniszter volt. nyugalomba vonulása után is aktívan tevékenykedett: az országos idegenforgalmi tanács elnökeként és más társadalmi szervezetek vezetőjeként dolgozott tovább. az országgyűlésben 1958-tól veszprém megyét képviselte.

- amikor most bucsuzunk kossa elvtárstól, felejtethetlen emlékü barátunktól - folytatta apró Antal -, nemcsak az emberek szeretetétől átfűtött egyénisége jelenik meg előttünk, hanem egyben életművére, harcos tevékenységére is gondolunk, azokra a nagy jelentőségű intézkedésekre, amelyek az ő nevéhez is fűződnek. kimagasló érdemeket szerzett a szakszervezeti mozgalom újjászervezésében, az ipar államosításának végrehajtásában, lendületesen fejlődő szocialista iparunk megteremtésében. kezdeményezője volt a régi világból ránkmaradt megalázó tanoncrendszer megszüntetésének. később pénzügyminiszterként segítette újabb eredmények eléréséhez az iparosítást.

/folyt. köv./

18, 15/m

- 39 -

le

bb 67./ nagy részvétellel.... / 2.folyt./s

az alsó munka törvénykönyv megalkotásakor az országos munkabizottság elnöke volt, az ellenforradalom után pedig felelős posztján a népgazdaság gyors talpraállításán fáradozott.

- kossa elvtárs munkájáról, érdemeiről is megemlékezünk akkor, amikor arról beszélünk, hogy a felszabadulás óta eltelt két évtized alatt évszázadok keserves örökségét számoltuk fel és nagymértékben megváltozott hazánk arculata, kulturáltabb, szebb, gazdagabb lett egész népünk élete. e történelmi változásokban az új élet tevékeny formálói között mindenütt ott volt kossa istván elvtársunk, barátunk, aki felelős helyeken áldozatkészen szolgált a népet, hazáját. mindannyiunk előtt a kommunista vezető példaképe marad, aki életét a szocializmus győzelmének szentelte, s aki sohasem felejtette el, honnan indult és a legmagasabb posztokon is megőrizte közvetlen kapcsolatát, baráti viszonyát dolgozó társaival.

- a halál nagyszerű harcost ragadott ki sorainkból. a gyász, az elvesztése fölött érzett mélyes fájdalom elszorítja szívünket, gyászoló családod, gyermekeid és valamennyi barátod szívét. meghajtjuk előtted a munkásmozgalom vörös lobogóját - azt a zászlót, amely alatt évtizedeken át olyan bátran, olyan hősiességgel meneteltél. emlékedet - a forradalmár és az igaz hazafi emlékedet - hűen megőrzi pártunk és egész népünk - fejezte be beszédét apró antal.

ezután brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot főtitkára a magyar szakszervezeti mozgalom és a partizán szövetség nevében mondott bucsuszavakat.

- nincs az a gyászbeszéd, amely hűen számot adhatna arról az életéről, amelyet kossa elvtárs megtett: a 40 év előtti villamosszakszervezeti bizalmi nehéz küzdelméről a szakszervezet vezetéséig, a harcos partizán tevékenységig, a magyar szakszervezeti mozgalom újraszervezésében a szot első főtitkáráként folytatott tevékenységtől a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságában végzett munkájáig.

- kossa istván, a kommunista, a szervezett munkás egész életében sokszínű tevékenységet fejtett ki. a legtágabb értelemben minden érdekelte, ami emberi. egy egész nép ügyére figyelt és érte áldozott, de ez nem akadályozta meg abban, hogy egész emberként egész életet éljen.

- a horthy-gyilkosok „401-es”, különleges büntetőszázadában végigélte a szörnyű megpróbáltatásokat, megjárta a poklot, a kínok kínját; harcolt önmagáért és társaiért, mert a szabadságot, mint kommunista - az életénél is többre becsülte. szinte jelkép, hogy élve került ki e veszélyhelyről -, ahol 124 drága elvtársunk vesztette életét -, hogy azután a szocialista magyarország egyik harcosa, vezetője legyen. a költő szava szorosán igaz rá: „nem hal meg az, ki milliókra költi dus élte kincsét...”, az elvtársiasságban, az emberi áldozatkészségben, a küzdeni- és megvalósítani tudásban, a szocialista alkotásban példája mindenkor előttünk áll.

18.29/s

- 40 -

/folyt.köv./

67. /nagy részvétellel ... 3. folyt./ m

- szabadságunk 20. esztendejének örömnepén veszítettük el a szervezett munkást, a harcos kommunistát, aki küzdött azért, hogy segítsen a szabad, boldog élet megteremtésében. utolsó szavam valójában nem is bucsu, hiszen az ügy, amelyért élt, a sok hasznos tett, amely az életét jelentette, itt marad velünk. inkább köszönetet mondok az egész magyar szervezett munkásság, a dolgozó emberek nevében ezért a harcos, tartalmas kommunista életért.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter a közlekedési dolgozók nevében bucsuzott a magyar közlekedés egykori irányítójától, a közlekedési dolgozók szervezett küzdelmének uttörőjétől.

- kossa istván az ellenforradalom utáni nehéz időben került a közlekedés- és postaiügyi minisztérium élére. jól látta, hogy a közlekedés milyen kulcsfontosságú szerepet tölt be a népgazdaság egyetemes fejlődésében. harcosa és szószólója volt az egységes szemléletű közlekedéspolitikai kialakításának, a közlekedés különböző ágazatai közötti jó együttműködésnek. maga is tevékenyen részt vett a fejlesztési célok megfogalmazásában és szívesen támaszkodott a szaktudományok képviselőire is.

- különösen szívügye volt közúti közlekedésünknek, az ország közúti járműparkjának és utahálózatának erőteljes ütemű fejlesztése. a falu és a nép szeretete azt kívánta tőle, hogy az utahálózat útfőrejéhez a bekötőutak száza kapcsolódjanak. jól látta, hogy a termelőszövetkezeti községek jövője és kulturája ezektől a bekötőutaktól függ. azt akarta, hogy az ország gazdasági fejlődésében a város és a falu egyszerre részesüljön.

- kossa istván elévülhetetlen érdemeket szerzett légi közlekedésünk fejlesztésében. minisztersége idején indult meg és terebélyesedett ki légi közlekedésünknek az a nagyarányú fejlődése, amelynek eredményeként járataink összekötik budapestet nemcsak kontinensünk jelentősebb városaival, de egyes távoli világrészek légi közlekedési csomópontjaival is.

- hosszú lenne felsorolni azokat a hidakat, vasuti állomások, csomópontokat, országutakat, postai és közlekedési alkotásokat, amelyek az ő miniszteri munkájához fűződnek.

- azzal a szilárd meggyőződéssel tesszük le az emlékezés virágait koporsójára, hogy munkája és áldozata nem volt hiábavaló.

a bucsubeszéd elhangzása után munkásörök sorfala között vitték a koporsót a sírhoz, majd az internacionálé hangjai mellett hantolták el. a sirt elborították a gyász és a kegyelet virágai. /mt1/

18,40/m

-41-

le

bb 69. amerikai orvostudós előadása az akadémián

ms/gg/s zs hk

1965. április 14.

harry e. bacon, amerikai professzor szerdán az akadémián szakkörökben nagy érdeklődéssel kísért előadásban számolt be a vastag- és végbélrákos betegek kezelésében szerzett tapasztalatairól. /mti/

-. -

bb 70. kálmán imre özvegye a csárdáskirálynő előadásán

s /hné/m/fm

1965. április 14.

kálmán imre new-yorkban élő özvegye, aki a napokban budapestre érkezett, szerdán este megnézte a fővárosi operettszínházban a csárdáskirálynő előadását. az előadás után találkozott az operettszínház művészeivel, férje nagy sikeres dalművének szereplőivel. a vendég és a művészek hosszan, barátságosan elbeszélgettek. /mti/

-. -

bb 71. magyar-lengyel barátsági nap kerekegyházán

vid/j/m/fm

1965. április 14.

szerdán magyar-lengyel barátsági napot rendezett a hazafias népfront helyi bizottsága kerekegyházán. ebből az alkalomból a bács megyei községbe látogatott dr. stanislaw a. sochacki történész, a lengyel kultúra helyettes vezetője. a lengyel vendég a község vezetőinek társaságában ellátogatott egyebek között a helybeli dózsa tsz-be és az aranyalma termelőszövetkezeti csoportba. este magyar-lengyel barátsági ünnepséget rendeztek a művelődési otthonban. a gyűlésen havasi lászló, a kecskeméti járás népfrontbizottságának elnöke mondott beszédet. /mti/

-. -

19,42/m

- 42 -

le

bb 72. megemlékezés a magyarországi szocialista munkáspárt megalakulásának 40. évfordulójáról

t fe/sk/m/zs

1965. április 14.

a párttörténeti intézetben szerdán tudományos ülésen emlékeztek meg a 40 évvel ezelőtt - 1925. április 14-én - megalakult magyarországi szocialista munkáspártról. az ünnepi megemlékezésen megjelent a régi küzdelmek több résztvevője. a munkásmozgalom harcairól emlékezett meg felszólalásában kiss károly, az elnöki tanács titkára, szerényi sándor, a pártfőiskola igazgatója és hajdu henrik, a munkásmozgalom régi harcosa.

a párttörténeti intézet tudományos munkatársai: szabó ágnes „a forradalmi munkásmozgalom néhány kérdése 1919-1929”, „liptai ervinné „az mszmp megalakulása és történeti jelentősége”, és szakács kálmán „az mszmp agrárprogramja”, címmel tartott előadást amelyeket vita követett.

az emlékülés vass henriknek, a párttörténeti intézet igazgatójának zárszavával ért véget. /mti/

-. -

bb 73. időjárásjelentés

tm/m/hk

1965. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én szerdán 19 órakor:

kevesebb eső

várható időjárás csütörtök estig: délen is fokozatosan felszakadozó felhőzet, helyenként, főleg a déli megyékben kisebb esők, záporok. reggeli párásosság, néhány helyen átmenetileg köd. gyenge, helyenként megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10-15 fok között, délen néhány helyen 1-2 fokkal 10 fok alatt. /mti/

-. -

20,03/m

- 43 -

le

bb 74. bolgár festőművész kiállítása budapesten

áe/tm/s fm hk

1965. április 14.

canko lavrenov bolgár festőművész alkotásait ismerheti meg a közönség azon a tárlaton, amelyet szerdán a bolgár kultúra kiállító termében nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyitott meg tamás ervin, a magyar képzőművészek szövetségének szakosztály-titkára. a megnyitón megjelent jancso georgiev, a bolgár népköz-társaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa.

a festmények főként a bolgár városok, tájék sajtóságos arculatának, hangulatának ábrázolásával, színpompájával s a hazáját gyönyörködve szemlélő művész meleg líraiságával, mesterségbeli tudásával ragadják meg a szemlélőt. a művész a közeli napokban budapestre látogat.

a kiállítás április 27-ig tekinthető meg./mti /

-. -

bb 75. mai csehszlovák drámák felolvasó színpada budapesten

áe/tm/s fm hk

1965. április 14.

a budapesti csehszlovák kulturában felolvasó színpadot létesítettek, ahol időről-időre megismerkedhetik a magyar közönség a baráti ország drámairodalmának legújabb és legjelentősebb alkotásaival. a sorozat első előadását szerdán tartották, vaclav havel : „kerti ünnepély”, című szatirájának bemutatójával. a művet a nemzeti színház művészei : berek katalin, csernus mariann, hindi sándor, horkai jános, őze lajos, suka sandor, magda gabi és verebély iván olvasták fel.

vaclav havel a legfiatalabb csehszlovák írónemzedék jelentős képviselője. most bemutatott drámáját nagy sikerrel játszották többek között londonban, baselben, varsóban, belgrádban, s nyugat-berlinben is. dr. osváth béla, a nemzeti színház fődramaturgja elmondotta :

- a „kerti ünnepély”, a csehszlovák színházaknál mély hagyományokkal rendelkező avantgarde irányzatok egyik érdekes terméke. a szatira - ha úgy tetszik, politikai tételdráma - a világban meglevő abszurd jelenségek okát igyekszik feltárni, s harcol a rossz konvenció, a bürokrácia ellen./mti /

-. -

20.19/s

- 44 -

le

bb 76.

ko/s hk

1965. április 14.

péter jános külügyminiszter szerdán este vacsorát adott vaclav david csehszlovák külügyminiszter és kísérete tiszteletére.

a vacsorán részt vett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, ilku pál, az mszmp politikai bizottságának pótagja, művelődésügyi miniszter, losonczy pál földművelésügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, gyenes andrás, az mszmp kb. külügyi osztályának helyettes vezetője, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt frantisek pisek, budapesti csehszlovák nagykövet és cséby lajos hazánk prágai nagykövete is.

a testvéri barátság légkörében lezajlott vacsorán megemlékeztek a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 16. évfordulójáról is./mti /

-. -

21.25/s

le

- v é g e -

- 45 -

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 15.

bb 1. felújítják a budapesti emlékműveket

hi/gg/s zs hk

1965. április 15.

a fővárosi emlékmű-felügyelőség irányításával rövidesen megkezdődik a renoválásra szoruló budapesti emlékművek felújítása. a fontosabb munkák közé tartozik a kossuth lajos téri rákóczi szobor alapzatának „hézagolása”, a téli fagyok ugyanis tönkretették a gránitkövek közötti kötést, amit most a képzőművészeti kivitelező vállalat műanyag-massza felhasználásával tesz időtállóbbá. a múzeum kertben elhelyezett emlékszobrokon is meglátszik az idő múlása: a füsttől, koromtól elszennyeződtek, a feliratok megfakultak, némelyiknél az alapzat megjavítása is szükségessé vált. ezeket a műalkotásokat -köztük berzsenyi daniel és kazinczy ferenc mellszobrát, továbbá széchenyi ferencnek, a múzeum alapítójának egészalakos bronzszobrát - most megtisztogatják, a vésett betűket újraaranyozzák, s kijavítják az egyéb hibákat is. ujjá varácsolják az 1. kerületi szilágyi dezső tér diszkutját is, amely az ugyanott levő református templom tervezőjének, petz samunak emlékét őrzi. felújítják a „hajduk emlékkövét”, is, a budai vár alatt levő lovas úton. a díszesen faragott kő a vár visszafoglalásánál különösen kitűnt hajdu vitézek hősiességét jelképezi.

az emléktáblák egész sorát is feljuttatja a fővárosi emlékmű-felügyelőség. időszerű feladat például az árvizjelző emléktáblák felkutatása és rendbehozása. ezek többségét az 1838-as nagy dunai árviz után helyezték el, a legrégebb azonban 1775-ből származik, s az 1. kerületi döbrentei utca 15. számú ház falán latinul és németül ad hírt a csaknem kétszáz évvel ezelőtti árvizról. egyébként a dunától távolabb eső, mélyebb fekvésű városrészekben -például a józsefvárosban is - több tábla utal a régi árvizekre. a táblák anyaga mészkő, homokkő, vagy vörösmárvány, az egyetlen festett árvizjelző emléket óbudán, a föld utca 26- számú ház vakolata alatt találták meg.

/mti/

.-

- 1 -